

NECLASIFICAT

FOND DOCUMENTAR

Referitor la: COMISIA „DECEMBRIE 1989”

Documente elaborate de unitățile centrale și teritoriale ale
festivității D.S.S. în perioada 1-21 decembrie 1989

11408

Vol. 12

12

~~7~~
1

La data de 16.12.1989, securitatea județeană Alba a primit o notă telefonică de la șeful Direcției I din D.S.S., prin care se ordona trecerea aparatului de securitate la situația operativă nr.2, precizându-se că se acționează în conformitate cu ordinea de linie specifice fiecărui serviciu în parte.

În general, activitatea cadrelor de securitate a fost orientată în următoarele direcții:

- stabilirea stărilor de pericol din obiectivele economice de pe raza de competență și, în special, cele aflate sub incidența Decretului nr.400/1982;
- intensificarea muncii informativ-operative pentru cunoașterea activității persoanelor aflate în baza de lucru, a celor prezente la acțiuni turbulente, incitatoare, la manifestări protestatare, îndeosebi a elementelor cunoscute ca conceptiști și manifestări naționalist-iredentiste maghiare;
- cunoașterea stărilor de spirit din rândul populației și a comentariilor referitoare la situația din Timișoara, precum și în legătură cu vizita lui Nicolae Ceaușescu în Iran, conform planului de măsuri "ORIENT 1989".
- prevenirea unor acțiuni de subminare a economiei naționale prin acte de sabotaj;
- stabilirea străinilor veniți pe raza județului și supravegherea lor în scopul depistării oricăror acțiuni întreprinse de aceștia, care aduceau atingere securității statului, îndeosebi celor din Ungaria și U.R.S.S.;
- cunoașterea elementelor turbulente din rândul populației care incitau la acțiuni violente de stradă îndreptate împotriva instituțiilor de stat, a sediilor social-politice;

2

- identificarea lecurilor publice în care se difuzau în scrisuri, precum și a autorilor acestora.

În aceeași zi, a avut loc și teleconferința lui Nicolae Ceaușescu în care s-a prezentat situația creată la Timișoara, fostul inspector șef al Inspectoratului județean Alba al M.I. făcând o prezentare succintă a evenimentelor, în fața cadrelor de conducere.

Activitatea desfășurată de cadrele Securității județene este materializată, în general, în buletinele informative și rapoartele-sinteză transmise direcțiilor de linie, conexe la raport.

La data de 17.12.1989, orele 19,00, s-a alarmat întregul efectiv al securității județene, luându-se măsuri pentru formarea grupelor operative (1/3 din efective), distribuindu-se armamentul și muniția conform planului de alarmare. În același timp, s-a asigurat și trecerea în stare de operativitate a grupei de intervenție USLA (comună cu organele de miliție) în scopul prevenirii unor atacuri la obiectivele social-politice și militare.

Compartimentele informative au primit ordin de la șeful securității județene să-și intensifice activitatea specifică în obiectivele social-economice, locurile și mediile de interes în vederea relevării unor amenințări la adresa securității statului.

La data de 21.12.1989, în jurul orei 13,00, dat fiind situația creată la sediul miliției orașenești Cugir (comună cu cel al Securității), fostul șef al organului județean de securitate, împreună cu fostul șef al serviciului de centrainformații în sectoarele economice și fostul șef al compartimentului USLA, s-au deplasat în această localitate pentru cunoașterea directă a evenimentelor. În aceste împrejurări, a fost incendiat sediul respectiv și au fost ucise două cadre de miliție, ofițerii și subofițerii de securitate reușind să se salveze.

În momentul declanșării acțiunilor revoluționare din 22.12.1989, toate cadrele de securitate se aflau în sediul județean primind ordin de la fostul șef al securității să se alăture manifestanților. În aceeași zi, instigați de elemente turbulente, parte din demonstranți au pătruns în sediu, au agresat cadre, luând stăpânire clădirea, armamentul și muniția din magazinele instituției, până în jurul orei 18,00, când sediul securității județene a fost preluat de cadrele Brigăzii V vânători de munte Alba Iulia, care au asigurat paza și securitatea încăperilor.

Aparatul de securitate a fost trimis la domiciliu pînă la noi ordine.

Începînd cu ziua de 24.12.1989, în febra acțiunilor de dezinfecare, a psihizei generale create împotriva organelor de securitate, toate cadrele au fost reținute și depuse într-un subsol al Cetății medievale, unde au fost păzite de personalul U.M.01653 Alba Iulia.

Diferențiat, pe linii de muncă (contraspionaj, BID, transmisiuni, pagapoarte) încă din ziua de 27.12.1989 au fost eliberați majoritatea ofițerilor și subofițerilor de securitate s-a trecut la inventarierea documentelor din birouri, a stării de fixație a instituției, a aparatului și tehnicii din dotare.

Din data de 28.12.1989, aproape tot aparatul de securitate a fost censemnat la sediu (excepție făcînd inspecteurul șef al Inspectoratului județean M.I., șeful securității județene, șeful serviciului II, șeful compartimentului USLA, aflat în stare de arest).

În aceste condiții, a fost elaborat planul de măsură al Comitetului Frontului Patriotic "LIBERTATEA" (anexat) cuprinzînd sarcinile imediate și următoare ale aparatului de siguranță națională format.

Încă de la sfîrșitul lunii decembrie 1989 au fost transmise sediului central al puterii nou create primele bulletine informative privind situația din zona de competență.

36
4

La ordinul Dvs. nr.0313331 din 28.10.1991, raportăm următoarele :

Sintezele și buletinele informative înaintate, în perioada 01-21.12.1989, Serviciului Central de Analiză și Sinteză, Direcțiilor I, a II-a și a III-a, din fostul Departament al Securității Statului, au fost distruse, prin erorile, în după masa zilei de 22.12.1989 împreună cu celelalte documente aflate în lucru la Securitatea Județeană ARAD. Materialele distruse solicitate de Dvs., se refereau în principal la semnalarea unor situații negative din domeniul industrial sau din sectorul zootehnic. În aceeași măsură au fost semnalate stările de spirit generate de criza agentului termic, neajunsurile din domeniul aprovizionării cu alimente, nemulțumirile generate de întreruperile repetate și prelungite ale curentului electric, criza de medicamente, alimentația deficitară din spitale, internate, creșe, grădinițe sau cantine muncitorești.

Materialele în cauză cuprindeau și aspecte referitoare la prezența unor cetățeni străini pe raza județului, din categoria acelorora cunoscuți cu preocupări de incitare la acțiuni antiromânești sau de stimulare a unor manifestări naționalist-iredentiste maghiare.

În perioada 15-30.12.1989, ofițerii fostei Securități Județene ARAD, și-au redus sfera preocupărilor la controlarea cetățenilor străini aflați în zona de competență sau la semnalarea unor stări de pericol din punctele vulnerabile existente în unitățile economice din municipiu și județ.

De precizat că nu au fost cazuri de ofițeri care să fi acționat împotriva demonstranților sau pentru reprimarea acțiunilor revoluționare ce au avut loc. Dimpotrivă, în perioada 16-22.12.1989, întregul efectiv de cadre al fostei Securități, s-a aflat în permanență la Sediul, iar după preluarea acestuia de către forțele M.Ap.N.

57
5

Mulți ofițeri de securitate au participat împreună cu cadrele Armatei și Poliției, în echipe mixte pentru verificarea unor informații referitoare la existența unor puncte de rezistență și de acțiune a elementelor teroriste. Menționăm în acest sens, acțiunile de verificare și intervenție întreprinse la Hotel "Parc", Pădurea Ceala și clădirea Palatului Cultural. Toate aceste acțiuni s-au desfășurat la solicitarea expresă a noilor autorități județene sub coordonarea nemijlocită a cadrelor M.Ap.N. Restul cadrelor de securitate neimplicate în aceste misiuni s-au aflat în permanență la Sediul, verificarea întregului efectiv făcându-se zilnic.

Deasemenea, la solicitarea cadrelor M.Ap.N. care preluaseră Sediul fostei Securități, efectivul de ofițeri a acționat pentru apărarea propriului Sediul ca urmare a unor informații din care rezulta că acesta va face obiectul unor atacuri de noapte din elicopter. Informația s-a dovedit a fi falsă.

~~30~~
6

Urmare la ordinul dv. nr.0313331 din 28.10.1991 raportăm următoarele:

In arhiva Secției județene de Informații nu mai există copii după materialele înaintate de Securitatea Argeș în perioada 01 - 21 decembrie 1989 Serviciului Central de Analiză-Sinteză și direcțiilor Departamentului Securității Statului, fiind distruse prin ardere, în ziua de 22 decembrie 1989, la ordinul generalului

In perioada 15 - 30 decembrie 1989 fostele organe de securitate Argeș au acționat diferențiat.

Intre 15 - 21 decembrie în aplicarea prevederilor legale și a ordinelor conducerii D.S.S. s-au întreprins următoarele:

Serviciul I și ofițerii pe același profil din orașele Cîmpulung și Curtea de Argeș au desfășurat exclusiv activitate de culegere de informații despre starea de spirit a populației, poziția elementelor cunoscute cu concepții și preocupări legionare ori antiromânești (inclusiv a celor de alte naționalități), aflate pe teritoriul județului.

Informațiile obținute și raportate atestau nemulțumirea generalizată a populației de toate profesiile și categoriile sociale, îngrijorarea cu privire la viața de zi cu zi (aprovizionarea populației cu alimente, asigurarea cu agent termic, medicamente etc.).

Pe linie de contrainformații în sectoarele economice ofițerii Serviciilor II A și II B au acționat pentru cunoașterea și prevenirea stărilor de pericol din unitățile cu grad ridicat de vulnerabilitate și speciale, actelor de sabotaj, scurgerii de date și informații cu caracter secret, prevenirii unor sustrageri masive care s-ar fi putut constitui în acte de subminare a economiei naționale, a cauzelor obiective care conduceau la nerealizarea exportului sau la obținerea de produse de calitate necorespunzătoare.

Informațiile obținute și raportate s-au referit la stări acute de nemulțumire în rândul salariaților, afectați de diminuările mari de retribuții, stări de pericol generate de stadiul avansat de uzură al unor instalații și utilaje, a căror revizii și reparații nu se efectuau la termen, din lipsă de piese de schimb, la aspecte necorespunzătoare pe linia exportului, întreruperi repetate ale proceselor tehnologice din cauza lipsei de materii prime și energetice.

Pe linie de contraspionaj activitatea a fost orientată pentru cunoașterea poziției și comportării elementelor cunoscute cu legături în rândul officinelor de spionaj din țară și străinătate, identificarea și controlul informativ al unor cetățeni străini suspecți a fi spioni ori agenți, prevenirea încheierii de contracte nefavorabile statului român, asigurarea securității obiectivelor din competență.

Informațiile obținute se refereau la intențiile unor străini de cunoaștere a stării de spirit a populației și de obținere de date și informații privind unele aspecte de interes în special din domeniile politic, economic, social și militar.

Pe linie de antiterorism compartimentul specializat a acționat pentru prevenirea, descoperirea și anihilarea unor acțiuni terorist-diversioniste la nivelul județului.

Informațiile obținute nu au relevat cazuri deosebite pe această linie.

În această perioadă nu a fost anchetat, cercetat ori reținut nici un cetățean român ori străin.

De asemenea, nu s-a înregistrat nici o acțiune sau intenție destabilizatoare.

În perioada 22- 30 decembrie 1989 în baza ordinelor primite de la conducerea provizorie a statului întregul efectiv al fostei securități județene s-a subordonat total și necondiționat cadrelor militare din M.Ap.N., instalate în unitate, rămânând consemnate permanent în sediu, unde au executat alături de ofițerii M.Ap.N. activități ca: serviciul de zi și paza și apărarea sediului și a unor obiective deosebit de vulnerabile.

Armamentul și muniția au fost verificate și puse sub controlul riguros al reprezentanților M.Ap.N., neexecutându-se nici un foc de armă.

Întregul efectiv a fost atașat idealurilor Revoluției ,

neînregistrându-se cazuri de neexecutări de ordine.

Fiecare ofițer a întocmit raport personal privind activitatea concretă desfășurată în perioada respectivă, care au fost înaintate din ordin, Ministerului Apărării Naționale în subordinea cărora fuseseră trecute organele de securitate.

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A

=====

Raportăm că în perioada 15 - 22.XII.1989, fostele organe de securitate din județul Bacău au executat ordinele conducerii Departamentului Securității Statului, desfășurând activități de culegere a informațiilor, specifice fiecărui profil de muncă, respectiv: starea de spirit a populației, interesul unor cetățeni străini pentru date cu caracter secret de stat sau militar, acțiuni de degradare și distrugere a unor instalații și utilaje, stări de pericol din obiectivele cu grad ridicat de vulnerabilitate ce puteau genera incendii, explozii, avarii ori intoxicarea populației, siguranța transporturilor feroviare, prezența și activitatea străinilor suspecti de apartenență la organizații extremist-teroriste.

În baza ordinului conducerii fostei Direcții a I-a, informațiile referitoare la starea de spirit a populației din acea perioadă, au fost raportate numai telefonic.

Lucrătorii de contrainformații în sectoarele economice au efectuat controale de zi și noapte în marile unități industriale în scopul prevenirii unor evenimente ce puteau produce pagube deosebite pentru averea națională sau pierderi de vieți omenești.

Celelalte cadre din compartimentele informativ-operative și auxiliare, pe lângă activități zilnice specifice, au efectuat și patrulări în echipe, pe timp de noapte, în scopul depistării și prevenirii unor eventuale acțiuni de instigare la distrugere ori degradare a averii publice.

În afara activităților raportate mai sus, menționăm că ofițerii de contraspionaj au efectuat verificări și luat în control 19 persoane care s-au sflat, pe perioade mari de timp, în străinătate și despre care se dețineau semnalări că au intrat în atenția și preocupările serviciilor de spionaj.

Efectivele compartimentului antiterorism au continuat activitatea specifică de control și prevenire la aeroportul Bacău.

În noaptea de 21/22.XII.1989, conducerea fostei securități, consultând șefii compartimentelor componente a ordonat și s-a rea-

lizat sigilarea armamentului din dotare aflat în camera anume desemnată la ofițerul de serviciu, sigilarea fichetelor cu documentele secrete, asigurarea prezenței, pentru a doua zi, la sediul unității a întregului personal și interdicția de a se pleca în oraș, cu excepția unor situații personale urgente luate într-o stric-tă evidență.

În ziua de 22.XII.1989, șeful fostei securități a județului s-a prezentat la Consiliul Frontului Salvării Naționale din Bacău, raportând despre măsurile luate în noaptea precedentă și trecerea întregului efectiv de partea revoluției, punerea la dispoziție a cadrelor pentru misiuni de apărare și protecție a populației în cooperare cu unitățile M.Ap.N. și gărzile naționale.

În aceeași zi, în jurul orelor 15⁰⁰, unitatea a trecut sub controlul Ministerului Apărării Naționale, moment în care s-au inventariat și predat armamentul, muniția, mijloacele tehnice opera-tive și de transport.

În perioada 22-30.XII.1989, toate cadrele fostei securități județene au fost consemnate în unitate, executând misiuni de pază și apărare a sediului față de eventualele atacuri teroriste, sub comanda reprezentanților Ministerului Apărării Naționale.

X
X X

11

NOTA

In perioada 15-22 decembrie 1989, cadrele fostei securități județene Bihor, prin activitățile specifice desfășurate, au dat dovadă de un înalt profesionalism, luciditate și răspundere, servind prin acțiunile lor numai interesele și voința poporului, independența unitatea și integritatea teritorială a patriei.

In conformitate cu legile în vigoare și cu ordinele primite, activitatea de informații a fost orientată pentru identificarea pericolelor externe și amestecului străin pe raza județului, stabilirea cadrelor și agenților de spionaj, a elementelor naționalist-iredentiste, diversioniste și teroriste în vederea cunoașterii evoluției situației operative, informațiile obținute fiind raportate eşaloanelor superioare. De asemenea s-a urmărit prin activitatea desfășurată cunoașterea și prevenirea producerii unor acte de sabotaj și diversivne în întreprinderile de pe raza județului ori a unor evenimente cu consecințe negative pentru economie și siguranța populației.

In toată perioada s-a menținut o legătură permanentă cu celelalte organe ale M.I. și ale M.Ap.N.

O deosebită atenție s-a acordat întăririi ordinii și disciplinei, a pazei unității, au fost luate măsuri de protejare a documentelor secrete, mijloacelor din dotare, muniției și armamentului, care la data de 22.12.1989 a fost predat integral reprezentanților M.Ap.N.

Demonstrațiile populației din data de 22 decembrie au fost pașnice, cadrele de securitate nu au acționat împotriva acestora, mai mult, un cadru din orașul Aleșd a fost cuprins în noile structuri ale puterii. Nici un ofițer sau subofițer din unitate nu au fost plecați în misiune în alte județe sau București, nu au luat parte la reprimarea demonstranților, nu au făcut rețineri sau arestări de persoane și nu au comis fapte de natură să compromită onoarea și calitatea de militar.

Menționăm că și după data de 22 decembrie 1989, atât cadrele cât și comandant și-au făcut datoria sacră de români patrioți, au înțeles semnificația momentului, necesitatea unor profunde schimbări în societatea românească și subordonându-se M.Ap.N. s-au conformat întocmai ordinilor primite în activitatea de apărare a țării, a siguranței naționale a pământului strămoșesc, din această parte de vest a României.

12

BISTRITA - NASSAUD

La ordinul Cvs.nr.0316331 din 28.10.a.c.alăturat înaintam un număr de 10 copii după rapoartele și materialele de informare promovate de fosta securitate județeană în perioada 01-21.12.1989 la S.C.A.S., direcțiile I, a II-a și a III-a din fostul Departament al Securității Statului.

În perioada 01-22.12.1989 fostul aparat județean de securitate a fost angrenat în îndeplinirea atribuțiilor funcționale, respectiv cunoașterea evoluției situației operative, a stării de spirit în rândul populației, în supravegherea străinilor, asigurarea controlului informativ pentru prevenirea producerii de evenimente negative în economia județului și apărarea secretului de stat.

Pe baza datelor și informațiilor obținute au fost promovate la nivel județean și pe plan central o serie de materiale legate de nemulțumiri ale locuitorilor județului în legătura cu aprovizionarea cu produse agroalimentare, retribuirea în bani și natură a membrilor cooperatori și a personalului T.S.A din cooperativele agricole de producție, achitarea pensiilor C.A.P., asigurarea combustibilului, energiei termice și electrice, măsurile preconizate în zona montană pentru așa-zisa perfecționare a formelor de organizare a muncii în agricultură etc.

De asemenea, împreună cu lucrători din serviciul economic și cadre de la Grupul județean de pompieri s-au efectuat zilnic, în special pe timpul nopții, controale în unitățile economice pentru prevenirea abaterilor la decretele 400/1981, 297/1977, 477/1983, normelor de prevenirea incendiilor. Cu acest prilej s-a verificat modul în care e

asigurată securitatea depozitelor de armament a formațiunilor de gardi patriotice, a celor de materiale explozive și substanțe toxice precum și a birourilor de documente secrete.

Informațiile referitoare la starea de spirit au fost raportate zilnic prin telefon T.O. la Direcția I și Direcția a II-a. Acestea s-au referit la comentariile unor persoane pe marginea evenimentelor de la Timișoara.

Astfel, [redacted], protopop romano-catolic, pensionar, din municipiul Bistrița, în 18.12.1989, a susținut că: "așa cum au început lucrurile la Timișoara pînă la Anul Nou trebuie să se schimbe la noi conducerea ca și în celelalte state din Europa".

[redacted], avocat, din Bistrița, a susținut că: "toți prietenii conducătorilor românilor au fost înlăturați, am rămas singurii care nu adoptăm măsuri democratice".

[redacted], sudor la S.M.A. Sîmînaiu de Cîmpie a afirmat că: "ieri Brașov, azi Timișoara, mâine nu se știe unde. Oamenii vor manifesta împotriva conducerii. E satisfăcut de cele întîmplate".

Elementele cunoscute cu manifestări antiromânești, naționalist-iredentiste, au aprobat evenimentele ce la Timișoara și poziția [redacted].

Astfel, în 19.12.1989, [redacted], protopop romano-catolic, din Bistrița, și-a manifestat satisfacția că: "organele de miliție au fost dezarmate de garda lui [redacted], care e sprijinit de mulțime".

De asemenea, [redacted], electrician la Întreprinderea Mecanică Bistrița a susținut că: "a sosit momentul să se facă schimbări mari în țară" și a pretins că: "va deține o funcție importantă de conducere în viitoarele organe ale puterii locale." A încercat să mobilizeze masele de revoluționari pentru a obliga autoritățile să elibereze persoanele arestate sau reținute (pentru fapte de drept comun). Prezentîndu-li-se situația reală existentă în județ, revoluționarii nu au acceptat demersul celui, în cauză.

14

[redacted], pictor decorator la Intreprinderea de Producție, Prestări și Construcții Bistrița, predat în 1988 de autoritățile de frontieră ungare, a apreciat că: "preotul [redacted] a reacționat bine la măsurile dispuse împotriva sa".

[redacted], din Bistrița, a opinat că: "muncitorii de la Timișoara au procedat corect pentru că alimentele care li se cuveneau au fost date de pomană la țigani șefului pe care nu-l interesează ce mânăncă acest popor nenorocit".

[redacted], din Timișoara, repatriat din RFG, la 21.12.1989, a ținut să remarce că: "demonstrațiile sînt îndreptățite fiind o expresie a nemulțumirilor populației față de slaba aprovizionare cu bunuri de larg consum și dezacordului față de conducerea superioară de partid și de stat".

[redacted], contabil, din orașul Năsăud a considerat că: "ar fi bine dacă conducerea ar demisiona și s-ar face alegeri libere ca oamenii, capabili să-și poată valorifica gândirea și punctul de vedere în toate domeniile. Nu-l deranjează situația actuală de la noi dar e vorba de cei tineri, care nu-și pot valorifica potențialul creator. Au fost ciocniri sîngeroase și nu se știe cum se sfîrșește dacă guvernul nu demisionează".

[redacted], tehnician, din satul Bocod, a pretins că: "e uimit de evoluția politică rapidă care are loc în țările vecine dar la noi nimeni nu se încumetă la nimic și numai intervenții externe pot modifica situația".

[redacted], medic pensionar, din Bistrița, a susținut că: "sîntem unica țară unde omul este supus foametei. La Timișoara s-au folosit armele de foc, ceea ce a atras oprobiul opiniei publice internaționale".

[redacted], cetățean german, originar din Bistrița, a afirmat că: "a prognozat desfășurarea unor astfel de evenimente ca cele ce la Timișoara, susținînd că ele sînt doar un început, iar în viitor și în România se va păși pe calea celorlalte țări vecine europene".

[redacted], tehnician, din Bistrița, a afirmat că: "așa e cînd omul nu are ce să mănînce, foamea te obligă la orice chiar cu riscul de

sa susțeri".

[redacted], învățător, din Bistrița, în 19.12.1989, a susținut că: "acțiunile declanșate sînt puse la cale de Ungaria care se amestecă în treburile noastre și instigă ungurii din România, ce-și permit să susțină că nu ar avea drepturi".

Opinii de genul celor susmenționate au avut în acea perioadă și alte persoane. Despre conținutul lor s-a raportat telefonic la fostele Direcții I și a II-a din D.S.S.

În perioada 14-16.12.1989, a fost constată o afluență relativ mare de turiști sovietici în județ, unii interesîndu-se de posibilitatea ajungerii la Timișoara.

Un volum însemnat de muncă s-a depus între 01 și 22.12.1989 în fosta securitate pentru elaborarea materialelor de bilanț pe anul 1989 planificate în luna decembrie 1989.

În 02.12.1989, fostul Serviciu I a raportat la Direcția I situația celor 33 persoane originare din județ aflate în postura de fugari în Ungaria.

În 22.12.1989, orele 11,00, armamentul aflat în dotarea cadrelor a fost preluat la depozit, grupul de revoluționari adunați în fața sediului fostului Comitet județean PCR a fost informat că unitățile Ministerului de Interne sînt alături de popor, aspect care a fost reținut și în primul Comunicat al Consiliului Județean Bistrița-Năsăud al Frontului Salvării Naționale din 22.12.1989.

În perioada 22-31.12.1989 fostele cadre de securitate s-au aflat la sediu, sub supravegherea armatei. Unii ofițeri au fost antrenati împreună cu armata la verificarea unor semnalari referitoare la preținse acțiuni teroriste, în identificarea unor suspecți, fără ca acestea să se confirme. Pe timpul acestor activități nu au avut loc incidente. De altfel, pe baza informațiilor deținute și a evoluției situației social-politice din țară, în întreaga perioadă, s-a manifestat reținere în întreprinderea unor măsuri pentru a nu se crea stări tensionale cu consecințe defavorabile asupra climatului din județ.

În perioada 16-18 decembrie 1989, dat fiind situația creată în județ de condițiile meteorologice respectiv de ploile abundente și topirea bruscă a zăpezii, ce au provocat inundații în comunele Căianu mic, Ilva mică, Rodna, Sanț, Rebra, Parva, Tîrlișua și altele s-a acționat împreună cu alți factori pentru documentarea operativă asupra situației în vederea informării organelor competente pentru a se lua măsuri de înlăturare a consecințelor negative produse.

Între 15 și 31.12.1989 nu au existat caure trimise în misiuni în afara județului, armamentul a fost expertizat balistic constatându-se că nu a fost folosit.

În județ Revoluția s-a desfășurat pașnic, nu au fost cazuri de agresare a caurelor, s-a asigurat integritatea sediului, documentelor, armamentului, muniției și bunurilor din dotare care au fost preluate ulterior de Ministerul Apărării Naționale.

În perioada 15 - 30.12.1989 ofițerii fostului organ județean de securitate Botoșani au executat următoarele activități care se împart în două etape distincte după cum urmează :

a) In perioada 15 - 22.XII.1989.

1. Ofițerii serviciilor și birourilor informativ operative au executat sarcini privind pregătirea bilanțurilor anuale (desfășurate în perioada 16 - 20.12.1989).

2. Executarea sarcinilor cotidiene specifice ofițerilor de informații, respectiv întâlniri cu rețeaua informativă, conform orientărilor și ordinilor primite pe diverse linii de muncă.

3. Deoarece era perioada sfârșitului de an și expirau termenele de analiză anuală la rețeaua informativă, precum și analize trimestriale a unor cazuri aflate în lucru, ofițerii aflați în aceste situații executau asemenea activități la birou.

4. În perioada 17.XII - 22.XII.1989 - unitatea s-a aflat în situația II - conform ordinelor primite, astfel că o treime din efectiv s-a aflat permanent în unitate.

5. Ofițerii din cadrul fostului serviciu de contrainformații economice, executau zilnic controale privind modul de asigurare a documentelor secrete, situația din punctele vulnerabile, acționând pentru prevenirea unor incendii și explozii.

b) Perioada 22.XII.1989 - 30.XII.1989.

1. În perioada de după 22.XII.1989 și 30.XII.1989, ofițerii fostei securități județene au stat în permanență în

ST 18

unitate executând ordinele și misiunile ordonate de comandamentul militar.

2. S-au executat astfel misiuni de pază a sediului unității împreună cu garda militară instituită.

3. La solicitarea C.P.U.N.-ului județean s-a executat de către un echipaj de intervenție antiterorist în seara zilei de 24.XII.1989, o misiune de scotocire în zona exterioară a poștei județene, unde s-ar fi primit semnalări că există elemente suspecte, aspect neconfirmat.

Raportăm că despre activitățile efectuate în perioada 22 - 30.XII.1989 s-au luat rapoarte scrise la fiecare ofițer din fosta securitate județeană care s-au trimis la Procuratura militară prin-Comandamentul militar județean.

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A
=====

Din studierea documentelor de arhivă privind activitatea fostelor organe de securitate din județul Brașov în perioada 15-22 decembrie 1989 rezultă următoarele:

În data de 16 decembrie 1989 ca urmare a evenimentelor de la Timișoara la Securitatea județului Brașov s-a dat alarmă și s-a introdus situația nr.2, care presupunea prezența în permanență a unei treimi din efectiv la sediul unității, concomitent cu intensificarea măsurilor informativ-operative specifice.

Pe linie de informații interne au fost intensificate măsurile de supraveghere informativă în rîndul elementelor naționalist-iredentiste maghiare, a legionarilor și descendenților acestora, a sectelor ilegale, precum și în alte locuri și medii în scopul cunoașterii stării de spirit a cetățenilor. În urma acestor măsuri s-a stabilit că starea de spirit era tensionată atît ca urmare a răspîndirii unor zvonuri contradictorii privind evenimentele de la Timișoara, cît și datorită unor grave deficiențe în aprovizionarea populației cu produse agro-alimentare și lipsei de căldură și apă caldă în apartamente. În acest context misiunea ofițerilor din compartimentul de profil a constat în culegerea de informații privind evoluția acestor aspecte, iar datele rezultate au făcut obiectul unor rapoarte telefonice către Direcția I și informării factorilor de decizie locali.

Ofițerii de contrainformații în sectoarele economice au acționat în perioada 01-22.12.1989 pentru executarea în continuare a prevederilor Ordinului D/00119743/11.11.89 al Direcției a II-a - a cărei valabilitate s-a prelungit și pentru decembrie '89 - care în esență, se referea la:

- cunoașterea și prevenirea prin măsuri specifice a oricărui eveniment, fapte și fenomene de natură să pună în pericol securitatea obiectivelor, a mașinilor și instalațiilor, precum și viața personalului muncitor;

- cunoașterea și prevenirea oricăror stări de spirit necorespunzătoare din economie, în mod special a celor ce fac obiectul Decretului 400/81, realizându-se o prezență activă a ofițerilor în obiectivele economice pentru asigurarea unei depline stări de legalitate.

În acest sens, zilnic, s-au raportat, prin telex sau telefonic, informațiile mai deosebite obținute, îndeosebi cele care se refereau la: stări de pericol, care puteau produce: incendii, explozii și avarii; starea de spirit a personalului muncitor, care releva o serie de nemulțumiri privind: întreruperile frecvente ale producției, datorită lipsei energiei electrice, gaz metan și materiilor prime; aprovizionarea necorespunzătoare cu alimente; neasigurarea agentului termic în locuințe; deficiențe în transportul în comun, etc.

Asemenea informații au fost comunicate inclusiv organelor locale ale puterii și administrației de stat.

Activitatea de contraspionaj s-a desfășurat cu preponderență în rândul străinilor aflați în perioada respectivă pe raza județului Brașov. În acest sens, zilnic, conform ordinelor primite, s-au raportat telefonic la Direcția a III-a, prezența străinilor în județul Brașov (diplomați, turiști, vizitatori la rude, specialiști și comercianți veniți în obiectivele economice), precum și unele aspecte deosebite referitoare la acțiuni suspecte de culegere de informații desfășurate de unii străini.

Cu activitate mai deosebită au fost semnalati informativ, unii diplomați, ziariști străini și turiști (aceștia din urmă îndeosebi de pe spațiul sovietic, respectiv prezența lor masivă și începând din 10.12.89, tranzitarea zilnică a județului Brașov de către circa 150 autoturisme cu astfel de persoane, care aveau un comportament suspect).

De asemenea, în colaborare cu serviciul de informații interne, s-au desfășurat activități informative pentru cunoașterea preocupărilor și acțiunilor întreprinse de studenții străini aflați la studii în Brașov sau veniți în zonă în vacanța de iarnă, începând cu 17.12.1989.

În perioada menționată efectivul Serviciului antiterorist a fost mobilizat la sediul unității unde a pus în aplicare planul de apărare a acestuia, concomitent cu continuarea măsurilor informative asupra elementelor din baza de lucru, atât din

rîndul autohtonilor cît și al străinilor, o atenție particulară acordînd străinilor aflați la studii la Universitatea Brașov, precum și celor veniți în zonă pentru a-și petrece vacanța de iarnă. Totodată au fost intensificate măsurile de prevenire a unor evenimente deosebite din obiectivele aviației civile de pe raza de competență, în care au fost efectuate zilnic controale.

Incepînd cu data de 22 decembrie 1989, ora 14,00 sediul fostei Securități județene a fost ocupat de armată și grupuri de revoluționari, întregul efectiv executînd ordinele reprezentanților comandamentului militar care au preluat comanda unității. În perioada 22 - 30 decembrie 1989 cadrele de securitate au executat, în principal, misiuni de pază și apărare a sediului unității, iar în toate celelalte misiuni ordonate au participat numai alături de reprezentanți ai armatei și revoluționarilor. Din cercetările întreprinse de Procuratura militară și verificările efectuate de către o comisie a C.J.P.U.N. Brașov asupra activității fiecărui ofițer de securitate în parte, a rezultat că aceștia nu au participat la nici un fel de acțiune cu scop de reprimare a participanților la revoluție. Totodată, din cercetarea împrejurărilor în care și-au pierdut viața 68 persoane și alte 131 au fost rănite în timpul revoluției, a rezultat că nici unul din cadrele fostei Securități județene Brașov nu a participat la acțiunile respective. Menționăm în schimb că 2 ofițeri de securitate neînarmați au fost uciși în ziua de 22 și respectiv 23 decembrie 1989 în împrejurări pe care pînă în prezent organele Procuraturii militare nu le-au elucidat pe deplin.

In perioada 15 - 17.12.1989, ofițerii din fostul organ de securitate al județului Brăila au desfășurat activități de culegere a informațiilor din domeniile ce le aveau în competență : economic, contraspionaj, antiterorism, stări de spirit necorespunzătoare, pentru a identifica stările de pericol, infracțiunile, autorii, cauzele favorizante și a întreprinde măsuri de prevenire .

Incepînd cu data de 17.12.1989 orele 18⁰⁰, cînd unitatea a fost alarmată, s-a pus în aplicare planul de alarmă al fostului organ de securitate . In acest sens, s-au intensificat măsurile de control informativ, controalele în obiectivele economice vizînd identificarea stărilor de pericol - explozii, incendii etc. - , controalele în obiectivele turistice pentru identificarea străinilor suspecti și a legăturilor acestora din rîndul românilor, deplasările în comune vizînd cunoașterea stărilor tensionale, a măsurilor de pază a avutului obștesc .

Totodată, ofițerii din compartimentul de contrainformații economice au asigurat prezența permanentă în obiectivele economice cu grad ridicat de vulnerabilitate (Termocentrala, C.F.A., C.C.H., I.U.G. "Progresul", C.P.L.), ținînd permanent legătura cu conducerile acestora . Stările de pericol apărute în această perioadă au fost aduse la cunoștința conducerilor unităților respective, a fostului comitet județean de partid și au făcut obiectul unor rapoarte la conducerea D.S.S. .

Tot în această perioadă, un accent deosebit s-a pus

~~157~~
23

pe controlul cetățenilor străini prezenți în număr mai mare pe raza județului Brăila în calitate de turiști, navigatori, comercianți și specialiști, vizitatori la rude, precum și pentru elucidarea scopului intensificării vizitelor efectuate de unii cetățeni români la ambasadele străine din București .

În aceste activități au fost angrenate și compartimentele neinformative .

În perioada 15 - 22.12.1989, s-au efectuat și următoarele activități cu caracter preventiv :

- s-a continuat cercetarea informativă a unui partid grec prins în flagrant când transporta la ambasada Greciei documente din patrimoniul cultural național român și avea asupra sa o notă, semnată cu nume conspirativ, cuprinzând sarcinile primite de la ambasadă și necesarul de fonduri bănești. Cazul nu a mai putut fi finalizat ;

- a fost avertizat un cetățean cehoslovac, reprezentantul firmei ZDAS - R.S.C., aflat la tratative la I.U.G. " Progresul ", care, pe fondul unor nemulțumiri legate de cazare și masă, a desfășurat acțiuni de incitare la acte de dezordine în rândul salariaților uzinei ;

- a fost atenționat la locul său de muncă numitul [redacted], funcționar, fost membru legionar, pentru comentarii negative cu conținut politic ;

- în ziua de 21.12.1989, fiind anunțati telefonic despre reținerea în zona hotelului " Intercontinental " București a numitului [redacted], muzeograf din Brăila, doi ofițeri din securitatea județeană Brăila s-au deplasat la secția de poliție din București unde era reținut și, în urma cercetării cazului, au dispus punerea imediată în libertate a acestuia ;

- în ziua de 22.12.1989 între orele 09⁰⁰-09³⁰, a fost atenționat la locul său de muncă numitul [redacted], inginer, care fusese semnalat că incita colegii de serviciu să atace sediul Securității județene .

În ziua de 22.12.1989 în jurul orei 12⁰⁰, la ordinul fostului șef al securității județene Brăila, toate cadrele au depus armamentul și muniția din dotare la camera de armament sau în fișetele personale . Totodată, s-a ordonat ca fiecare cadru să se deplaseze la domiciliu și să nu se expună unor eventuale

acțiuni de răzbunare. Excepție au făcut cei doi ofițeri de serviciu pe unitate și ofițerul de la cifru care au rămas în sediu, precum și ofițerii de contrainformații economice care au rămas în obiectivele economice pe care le deserveau, cu misiunea de a preveni eventuale acte de distrugere .

În cursul zilei de 23.12.1989, la ordinul autorităților militare, ofițerii de securitate s-au prezentat la sediu și au predat armamentul individual, primind în același timp ordin pentru a se afla la domiciliu în eventualitatea primirii unui nou ordin din partea M.Ap.N. .

În dimineața zilei de 24.12.1989, s-a transmis telefonic ordinul ca toate cadrele - personalul militar și civil - să se prezinte la unitate, acțiune care a continuat în tot cursul zilei . Datorită evenimentelor din municipiul Brăila și a stării de suspiciune creată de mijloacele mass - media, unii ofițeri s-au prezentat la unitățile militare din apropierea locuințelor lor unde au fost reținuți ca suspecti, ajungând la sediul Securității în zilele următoare însoțiți de patrulare militare .

Începând din momentul sosirii în unitate nici un cadru nu a mai părăsit sediul până în ziua de 26.12.1989 orele 16⁰⁰ când, în mod eșalonat, cu o autodubă specială, au fost transportate la Penitenciarul Brăila, fiind supuse regimului de detenție. Acțiunea a continuat și în ziua de 27.12.1989. Excepție a făcut fostul șef al Securității Județene Brăila care, în dimineața zilei de 25.12.1989, a fost condus la sediul U.M.01030, unde a rămas pentru anchetă până la începutul lunii martie 1990 .

În ziua de 28.12.1989, cadrele din compartimentele informații economice au fost readuse la sediu și au primit ordin de la conducerea militară pentru a se deplasa în obiectivele economice de care răspundeau pentru a desfășura activități informative, situație în care au rămas până în ziua de 01.01.1990 când au fost chemate la sediu.

Celelalte cadre, tot în mod eșalonat, începând cu data de 31.12.1989 până pe data de 05.01.1990 au fost readuse la sediul unității .

159
25

~~STRICT SECRET~~

Ex. nr. 1

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A

privind activitatea desfășurată de fostele
organe de Securitate în perioada 15 - 30.12.1989

In perioada 15 - 17.12.1989, ofițerii din fostul organ de securitate al județului Brăila au desfășurat activități de culegere a informațiilor din domeniile ce le aveau în competență : economic. contraspionaj. antiterorism. stări de spirit necorespunzătoare, pentru a identifica stările de pericol, infracțiunile, autorii, cauzele favorizante și a întreprinde măsuri de prevenire .

Incepînd cu data de 17.12.1989 orele 18⁰⁰, cînd unitatea a fost alarmată, s-a pus în aplicare planul de alarmă al fostului organ de securitate . In acest sens. s-au intensificat măsurile de control informativ. controalele în obiectivele economice vizînd identificarea stărilor de pericol - explozii. incendii etc. - , controalele în obiectivele turistice pentru identificarea străinilor suspecti și a legăturilor acestora din rîndul românilor, deplasările în comune vizînd cunoașterea stărilor tensionale, a măsurilor de pază a avutului obștesc .

Totodată, ofițerii din compartimentul de contrainformații economice au asigurat prezența permanentă în obiectivele economice cu grad ridicat de vulnerabilitate (Termocentrala. C.F.A., C.C.H., I.U.G. "Progresul", C.P.L.), ținînd permanent legătura cu conducerea acestora . Stările de pericol apărute în această perioadă au fost aduse la cunoștința conducătorilor unităților respective, a fostului comitet județean de partid și au făcut obiectul unor rapoarte la conducerea D.S.S. .

Tot în această perioadă. un accent deosebit s-a pus

pe controlul cetățenilor străini prezenți în număr mai mare pe raza județului Brăila în calitate de turiști, navigatori, comercianți și specialiști, vizitatori la rude, precum și pentru elucidarea scopului intensificării vizitelor efectuate de unii cetățeni români la ambasadele străine din București .

În aceste activități au fost angrenate și compartimentele neinformative .

În perioada 15 - 22.12.1989. s-au efectuat și următoarele activități cu caracter preventiv :

- s-a continuat cercetarea informativă a unui partid grec prins în flagrant când transporta la ambasada Greciei documente din patrimoniul cultural național român și avea asupra sa o notă semnată cu nume conspirativ, cuprinzând sarcinile primite de la ambasadă și necesarul de fonduri bănești. Cazul nu a mai putut fi finalizat ;

- a fost avertizat un cetățean cehoslovac, reprezentantul firmei ZDAS - R.S.C.. aflat la tratative la I.U.G. " Progresul ", care, pe fondul unor nemulțumiri legate de cazare și masă, a desfășurat acțiuni de incitare la acte de dezordine în rândul salariaților uzinei ;

a fost atenționat la locul său de muncă numitul [REDACTAT], funcționar, fost membru legionar, pentru comentarii negative cu conținut politic ;

- în ziua de 21.12.1989, fiind anunțați telefonic despre reținerea în zona hotelului " Intercontinental " București a numitului [REDACTAT], muzeograf din Brăila, doi ofițeri din securitatea județeană Brăila s-au deplasat la secția de poliție din București unde era reținut și, în urma cercetării cazului, au dispus punerea imediată în libertate a acestuia ;

- în ziua de 22.12.1989 între orele 09⁰⁰-09³⁰, a fost atenționat la locul său de muncă numitul [REDACTAT], inginer, care fusese semnalat că incita colegii de serviciu să atace sediul Securității județene .

În ziua de 22.12.1989 în jurul orei 12⁰⁰, la ordinul fostului șef al securității județene Brăila, toate cadrele au depus armamentul și munitia din dotare la camera de armament sau în fișetele personale . Totodată, s-a ordonat ca fiecare cadru să se deplaseze la domiciliu și să nu se expună unor eventuale

Urmare la ordinul dumneavoastră nr. 031333/28.10.1991 referitor la activitatea desfășurată în intervalul 15 - 30 decembrie 1989 de fostele organe de securitate din județul Buzău, raportăm următoarele:

Incepînd cu data de 17.12.1989, ca urmare a declanșării evenimentelor de la Timișoara, s-a intrat în alarmă. Din ordinul conducerii D.S.S. s-a distribuit armament individual ofițerilor, respectiv pistoale "CARPATI", însă fără muniție (aceasta fiind distribuită abia în ziua de 19 dec. 1989). S-a ordonat de asemenea, culegerea de informații privind starea de spirit a populației și reacții la evenimentele în desfășurare atunci la Timișoara.

În conformitate cu ordinele primite, în unitățile economice din județul Buzău și din alte localități ale județului s-au efectuat controale preventive vizînd depistarea din vreme a stărilor de pericol, ce ar fi putut produce pagube economiei naționale. A fost constatată existența mai multor situații periculoase în puncte vulnerabile din unitățile economice, precum și nemulțumiri ale populației legate de lipsa de alimente în comerț, de întreruperile furnizării energiei electrice și despre neasigurarea încălzirii locuințelor.

În legătură cu evenimentele de la Timișoara, s-au înregistrat doar reacții conforme cu propaganda oficială, respectiv de blamare a actelor de distrugere ce s-ar fi săvîrșit în acest oraș. Nu au fost depistate persoane care să fi exprimat opinii de aprobare a faptelor de la Timișoara.

Pe baza acestor informații conducerea organelor de securitate a întocmit buletine informative pentru conducerea D.S.S. și pentru conducerea județului.

În ziua de 19 dec. 1989 o persoană de la Serviciul central de analiză-sinteză i-a cerut șefului securității să nu mai

trimită decît buletine informative în care să fie semnalate evenimente cu adevărat grave, care pun în pericol securitatea statului, informațiile transmise pînă la acea dată fiind fără valoare operativă, blocînd inutil activitatea S.C.A.S.. Deoarece nici după această dată nu s-au obținut date de genul celor căutate atunci, nu s-au mai trimis buletine informative.

Menționăm că în județul Buzău organele de securitate nu au operat rețineri, anchetări sau arestări de persoane.

În dimineața zilei de 22 dec. 1989, ca urmare a ordinului conducerii D.S.S. de a nu angrena cadrele de securitate în acțiuni contra cetățenilor, armamentul și muniția au fost retrase de la ofițeri, încuiate și sigilate.

După difuzarea comunicatului T.V. în legătură cu fuga soților Ceaușescu din București, în jurul orei 13⁰⁰ în fața sediului s-a adunat un grup de cca. 300 - 400 persoane care cereau să verifice dacă în sediu se află arestați. Conducerea securității Buzău și cadrele ce se aflau consemnate în unitate le-au ieșit în întâmpinare dezarmate explicîndu-le că securitatea este de partea revoluției, încercînd să realizeze un dialog cu aceștia. Deoarece printre demonstranți se aflau mulți infractori de drept comun, dialogul nu s-a realizat decît parțial, mulțimea năvălind în sediu, lovind ofițerii, distrugînd obiecte de mobilier și documente găsite prin birouri, însușindu-și aparatură (stații STORNO, un aparat de radio), haine ale ofițerilor, alte obiecte găsite în încăperi. Au verificat dacă există arestați și constatînd că nu există nici măcar camere de arest, s-au liniștit.

Încă din primul moment cadrele de securitate s-au integrat procesului revoluționar, stabilind relații de cooperare cu muncitorii desemnați de noua conducere a județului în acțiunile de apărare a revoluției. Ulterior cadrele de securitate s-au subordonat M.Ap.N., respectiv celor doi ofițeri, mr. [redacted] și cpt. [redacted].

Din ordinul acestora și împreună cu cadre militare și cu membrii ai gărzii patriotice ce asigurau paza unității, unele cadre de securitate au participat la verificarea unor informații privind existența unor teroriști în diverse locuri din oraș, informații dovedindu-se în totalitate false. Menționăm că, deși în aceste deplasări, în starea de confuzie care se crease, asupra ofițerilor de securitate, a cadrelor militare și membrilor gărzilor patriotice care le însoțeau, s-a deschis foc de către diverse persoane ce intraseră în acele zile în posesia armelor de foc, aceștia nu au ripostat, în urma acestor confuzii nefiind nimeni rănit sau ucis.

Raportăm că pe seama unor ofițeri de securitate au circulat în acea perioadă diverse zvonuri privind participarea lor la acțiuni teroriste, zvonuri total neadevărate, toate cadrele Securității județului Buzău aflându-se în momentele respective consemnate în unitate, sub strictul control al forțelor armate și al formațiunilor gărzilor patriotice ce asigurau, încă din primele momente, paza, controlul și apărarea unității.

Controalele frecvente realizate atât de către reprezentanții armatei, de delegați ai Consiliului județean al F.S.N., cât și de către reprezentanți ai procuraturii militare, controale realizate atât în timpul, cât și după încheierea evenimentelor, au stabilit că nu au fost utilizate armamentul și muniția din dotare, infirmând toate acuzațiile și speculațiile ce se făceau atunci cu privire la participarea unor cadre ale Securității Buzău la acțiuni cu caracter terorist. Aceste constatări sînt consemnate în documentele întocmite de către procuratura militară și în "jurnalul de operații" ținut "la zi" de către cadrele M.Ap.N. ce s-au aflat la conducerea Securității Buzău, precum și de către ziariști de la cotidianul "OPINIA" ce s-au aflat în acele zile în sediul securității și care au relatat cele constatate personal în articolele publicate în ziarul menționat. Din datele ce le deținem, documentele menționate s-ar afla la Procuratura militară Ploiești și la Comandamentul armatei a II-a.

Ofițerii de securitate au fost consemnați în unitate în intervalul 22 dec.1989 - 3 ian.1990, interval cînd nu au părăsit deloc unitatea, după data de 3 ianuarie permițându-li-se, prin rotație să meargă la domiciliu intervale de timp sub 24 ore. Înaintăm alăturat și copii ale buletinelor informative întocmite în intervalul 01 - 21 dec.1989 rămase de la fostele organe de securitate.

N O T A
=====

Raportăm că în perioada 15-30.XII.1989 activitatea fostei securități județene Caraș-Severin s-a desfășurat după cum urmează:

- Pe linia fostului serviciu de informații interne s-a continuat activitatea specifică de culegere a informațiilor pînă în 18.XII.1989, cînd a avut loc bilanțul pe anul 1989 la care a participat de la fosta Direcție I col.(r.) [redacted]. Cu acest prilej s-a subliniat o caracteristică recentă a situației operative constînd în creșterea numărului canalelor de scoatere ilegală de persoane din țară, concomitent cu predarea zilnică de către autoritățile maghiare și iugoslave a unor grupuri de fugari români de circa 20-30 persoane. Totodată, s-a evidențiat intensificarea acțiunilor iredentiste pe raza județului, inclusiv a celor de nuanță naționalist-fascistă.

La fosta Direcție I s-au raportat în toată această perioadă numai persoanele reținute de organele de grăniceri și miliție în tentativă de trecere frauduloasă a frontierei, precum și cele predate de autoritățile iugoslave.

- Fostul serviciu de contrainformații în sectoarele economice și-a desfășurat activitatea specifică de prevenire a unor explozii, incendii, avarii în obiectivele economice de pe raza județului, precum și de cunoaștere a stărilor de nemulțumire în rîndul personalului muncitor din marile platforme industriale. In acest sens au fost înaintate la fosta Direcție a II-a din D.S.S. 19 rapoarte. In perioada 17-21.XII.1989, din ordinul conducerii fostului Inspectorat județean Caraș-Severin al Ministerului de Interne ofițerii serviciului au asigurat permanența în obiectivele economice importante, întrucît au existat sesizări telefonice că în ca-

drul Combinatului Siderurgic Reșița va avea loc o explozie de mare amploare.

- Activitatea fostului serviciu de contraspionaj a constat în asigurarea unui control informativ-operativ asupra cetățenilor străini și a legăturilor suspecte ale acestora, în scopul identificării celor cu preocupări de natură informativă. Datele și informațiile obținute - raportate telefonic unităților de profil - au evidențiat creșterea numărului unor turiști străini, îndeosebi de pe spațiile german, iugoslav, sovietic și austriac, semnalati cu preocupări de a obține date și informații privind unele aspecte de pe raza județului ce puteau fi prezentate în scopuri contrare intereselor României. De asemenea, s-a constatat o intensificare a prezenței, în tranzit spre Timișoara, a unor diplomați străini aflați la post în țara noastră, cu pondere S.U.A., R.F.G. și Anglia.

Din data de 21.XII.1989, orele 15,00, toate cadrele fostei securități au fost retrase din activitățile specifice și în baza ordinului fostei conduceri a D.S.S. s-au pus în subordinea Centrului militar județean Caraș-Severin, rămânând în sediul unității pînă în 31.XII.1989, sistîndu-se orice activitate.

In perioada de referință Serviciul I, II, III, precum și celelalte compartimente din structura fostei Securități județene, au fost angrenate în activitatea de cunoaștere și prevenire a unor stări de pericol în obiectivele economice din județ, cum sînt: Combinatul Siderurgic, Intreprinderea de Materiale de Construcții, Combinatul de Celuloză și Hîrtie, Sentierul Naval Cltenița, Fabrica de conserve "Valea Roșie", Combinatul de creștere și îngrășare a porcilor din Călărași și Cltenița, precum și în alte întreprinderi din competența Serviciului II - contrasabotaj.

Ofițerii serviciului de informații interne au făcut deplăcări în comunele din județ, pentru cunoașterea preocupărilor foștilor legionari și a situației din obiectivele economice agrare și industriale din mediul rural, în special din zootehnie.

Serviciul III. - contraspionaj, a continuat să supravegheze prezența unor străini în județ, a legăturilor acestora, precum și activitatea elementelor suspecte din zona de mic trafic cu Bulgaria.

In perioada 22 - 30 decembrie 1989 întregul efectiv al securității județene a participat împreună cu reprezentanții Frontului Salvării Naționale, cadre ale Ministerului Apărării Naționale și Ministerului de Interne la asigurarea bunei desfășurări a activității întreprinderilor și instituțiilor din județ și pentru asigurarea ordinii și liniștii publice. Totodată cadrele unității au fost antrenate în misiuni ordonate pentru verificarea unor informații pe profil antiterorist.

Conform planificării cadrele desemnate au asigurat serviciul de zi pe unitate.

In perioada menționată nu s-au constatat situații, cazuri sau evenimente contrare legii în care să fie implicate cadrele unității.

N O T Ă
=====

In perioada 15-17.12.1989, întreg efectivul Securității județene CLUJ, a desfășurat activități informativ-operative, în conformitate cu ordinele pe linie de muncă. In data de 16.12.1989, orele 21,00 a avut loc alarmarea întregului efectiv al securității județene.

După teleconferința din data de 17.12.1989, orele 18,00, s-a ordonat distribuirea armamentului individual din dotare (pistol cal. 7,65 și 12 cartușe) subliniindu-se respectarea cu strictețe de către fiecare ofițer a prevederilor legale referitoare la uzul de armă.

Concomitent s-a luat măsura asigurării prezenței permanente în sediul instituției a unei treimi din efectivul de cadre, ordonându-se în același timp, intensificarea muncii informative pe toate profilele de activitate.

Datele și informațiile obținute în această perioadă au constituit obiectul unor informări ale primului secretar (stări de spirit ale populației, situația din obiectivele economice, prezența și activitatea străinilor pe raza județului, comentarii referitoare la evenimentele din țară) precum, sinteze și rapoarte către direcțiile centrale de profil privind activitatea unor obiective aflate în atenție, în contextul situației tensionale din țară.

In seara zilei de 20.12.1989, s-a indicat ca membri fostului Comitet județen P.C.R. să fie prezenți în întreprinderi pentru organizarea unor adunări de adeziune la indicațiile conducerii P.C.R. în care ar fi urmat să se condamne evenimentele de la Timișoara.

In baza informațiilor obținute de organele de securitate s-a sugerat directorilor unităților economice că aceste adunări nu sînt oportune.

Incepînd de la orele 20,00, ale aceleși zile, întregul efectiv al securității județene a fost consemnat în sediul unității, cu excepția a 16 ofițeri aflați în obiectivele economice.

În ziua de 21.12.1989, orele 10,30 s-au obținut informații privind intenția muncitorilor de la C.U.G. și "TEHNOFRIG" de a participa la orele 14,00 la o adunare de solidaritate cu muncitorii din Timișoara, acțiune ce urma să se desfășoare în zona centrală, informație care a fost raportată fostului prim-secretar, [REDACTAT].

În acest context, Comandamentul Județean de apărare a ordonat instituirea unor dispozitive de blocare a căilor de acces spre zona centrală și protecție a principalelor instituții de partid și de stat. Grupei de intervenție anti-terroristă (formată din cadre de securitate și miliție) i s-a stabilit ca loc de dispunere: Piața Mihai Viteazul din oraș, perimetru în care, pînă la orele 01,30 din 22.12.1989 cînd s-a ordonat retragerea la sediu, nu au avut loc nici un fel de incidente cu demonstranții.

Celelalte cadre neangrenate în cele două acțiuni (Grupa de intervenție antiteroristă și ofițerii din obiectivele economice) au primit ordin să nu părăsească sediul unității.

La orele 16,45, în baza ordinului șefului securității, 6 ofițeri neînarmați s-au deplasat în zona centrală a orașului, pentru a verifica informația privind prezența unor cetățeni străini care filmau în zona centrală a orașului. Ofițerii s-au reîntors în sediu la orele 17,30.

În seara zilei de 21.12.1989, orele 20,00, în urma supravegherii efectuate asupra dizidentei [REDACTAT] s-a stabilit prezența la domiciliul acesteia a patru persoane necunoscute. În baza ordinului șefului securității, trei ofițeri, dintre care doi de securitate și unul de miliție au reținut la ieșire cele patru persoane, care au fost aduse la sediul inspectoratului.

Acțiunea de cercetare informativă întreprinsă asupra acestora de către Mr. [REDACTAT] a fost ulterior încadrată juridic de către organele procuraturii ca infracțiune de cercetare abuzivă și pedepsită de instanțele judecătorești cu 3 ani închisoare.

În ziua de 22.12.1989, în jurul orelor 11,00, primindu-se ordin din partea conducerii D.S.S. ca în caz de pătrundere a manifestanților în sediu să nu se opună rezistență, s-a ordonat tuturor cadrelor de securitate să depună armamentul în magazie și fișete metalice, închise și sigilate.

La orele 13,30, s-a produs pătrunderea manifestanților în sediul unității, fără incidente.

La ordinul dv. nr. 030331 din 28 octombrie 1991 privind activitățile desfășurate în perioada 15 - 30 decembrie 1989 de fostele organe de securitate din județul Constanța, pe toate liniile de muncă, raportăm că s-au executat misiuni vizînd:

- Acțiuni de identificare și control a activității unor cetățeni străini aflați pe raza de competență, semnalati cu preocupări de lansare de zvonuri și incitări la acțiuni destabilizante ca și a unor cetățeni autohtoni, elemente anarhice, care s-au angrenat în acțiuni de dezordine în plan social și economic.

- Activități de protecție a unor sectoare economice de importanță națională de pe raza județului cu grad mare de vulnerabilitate și prevenirea unor evenimente deosebite menite să pună în pericol funcționarea normală a activității acestora, precum și integritatea personalului ce le deserveau.

- Măsuri obligatorii a sectoarelor unde se concentrau date și documente secrete de stat și prevenirea scurgerii de informații, cooperarea cu organele de contrainformații militare, miliție, PCTF și pașapoarte pe linia controlării activităților suspecte desfășurate de elemente interesate în culegerea de date și informații de importanță națională și pe linia sistemului de apărare precum și de destabilizare și subminarea economiei.

Raportăm în detaliu principalele activități desfășurate în perioada menționată pe profile de muncă, după cum urmează :

ACTIVITATEA SERVICIULUI DE CONTRASPIONAJ

- Controlul activității și preocupărilor unor funcționari ai consulatelor Sovietic, Chinez, Cehoslovac și Turc din Constanța, suspecti a fi cadre ori agenți ai serviciilor de spionaj;

- controlul informativ-operativ al cetățenilor străini aflați pe raza de competență în calitate de reprezentanți ai unor agenții comerciale, de navigație sau specialiști care acordă asistență tehnică în obiective economice, suspecti că desfășoară acțiuni de culegere de informații în favoarea unor puteri străine;

- măsuri specifice pe profil de identificare și control a preocupărilor altor categorii de cetățeni străini, aflați temporar pe raza județului - ziaristi, navigatori, comercianți, turiști - de culegere de date și informații, precum și documentarea unor asemenea activități;

- activități de protecție a unor obiective economice de pe raza județului unde se concentrau date și documente secrete de stat, identificarea sectoarelor cu grad sporit de vulnerabilitate și prevenirea scurgerii de informații;

- controlul informativ-operativ al activităților desfășurate de elementele autohtone, suspecte de acțiuni de trădare, identificate cu preocupări de studiere a unor persoane sau obiective economice și militare, deținătoare sau unde se concentrează date și informații cu caracter secret de stat;

- pe profil de contraspionaj nu au existat în această perioadă cazuri de persoane cercetate sau anchetate și nici nu s-au solicitat aprobări pentru desfășurarea unor asemenea acțiuni.

PE PROFIL DE INFORMATII INTERNE

În perioada 16 - 22.12.1989 unitatea fiind în situația II, 2/3 din efectivul fostului serviciu prin rotație au fost consemnate la sediu, iar 1/3 la domiciliu, conform planului de alarmare. S-au executat trei cercetări la fața locului, privind existența unor înscrisuri cu conținut anticeaușist. De asemenea prin mijloacele specifice de informare au fost culese date și informații

referitoare la poziția și preocupările persoanelor aflate în verificări pe profil precum și referitor la comentarii, reacții și stări de spirit în diverse medii socio-profesionale în legătură cu evenimentele în derulare de la Timișoara. În perioada 23 - 31.12.1989 ofițerii au fost consemnați în unitate în subordinea Comandamentului Marinei Militare.

O parte din efective (6 membrii ai echipei anti-terroriste) au executat misiuni de pază și apărare a sediului unității, iar alți 4 ofițeri au fost angrenați sub comanda M.Ap.N. la misiuni de scotocire pentru identificarea unor elemente diversioniste.

În perioada de referință, au fost expediate către Direcția AI-a București următoarele lucrări:

- 0013940 din 18.12.1989, Raport privind pe numiții [redacted] și [redacted], prinși în tentativă de trecere frauduloasă a frontierei;

- 00436580 din 19.12.1989, Plan de măsuri în cazul "TASAUL", privind difuzarea de înscrisuri anticomuniste în orașul Năvodari;

- 00436581 din 20.02.1989, la ordinul Direcției I-a a fost raportată situația nominală a studenților de la Institutul de învățământ superior Constanța, care aveau domiciliul în județul Timiș.

De asemenea, au fost expediate două rapoarte la:

- fosta U.M.0544 București cu numărul 0013886 din 20.12.89 privind pe [redacted] (la ordin)

- fosta U.M.02150/U (contrainformații militare) Constanța, privind pe numitul [redacted].

PE LINIA POSTULUI SERVICIU DE INFORMATII DIN
DOMENIUL ECONOMIC

- raportăm că efectivul a executat următoarele activități:

- În ziua de 15.12.1989 a expedit către fosta U.M.0200 București raportul cu nr.0031084 privind retragerea avizului de plecare în străinătate a numitului [redacted].

- Rapoartele ofițerilor evidențiază că în perioada 15 - 22.12.1989, s-au executat acțiuni de obținere a informațiilor în domeniul apărării economiei naționale, în scopul

ducerea unor evenimente în obiectivele economice din industrie, agricultură și transporturi, efectuarea de controale împreună cu organele de miliție, pompieri, cadre de conducere din obiectivele economice și formațiuni ale gărzilor patriotice.

S-a acționat pentru obținerea de informații privind starea de spirit în rândul personalului muncitor. De asemenea, din verificarea documentelor de evidență din perioada menționată și din rapoartele prezentate de către ofițerii fostului Serviciu de securitate al Postului Constanța a rezultat că efectivul în perioada sus-menționată a executat următoarele activități:

În registrul de evidență intrare-ieșire este înscrisă la nr.0024751 din 15.12.1989 comunicarea la U.M.0200 București în radiogramă a avizului pozitiv pentru ing. [redacted] în scopul deplasării în Norvegia.

- La data de 18.12.1989 a fost semnalată o expediție prin telex cu conținut necorespunzător de la Constanța către două întreprinderi din Timișoara. Autoarea a fost identificată în persoana numitei [redacted], operator telex la "Chimpex" Constanța. Din Cercetarea informativă efectuată a rezultat că în timpul serviciului a transmis două mesaje de felicitare și de adevărată la evenimentele de la Timișoara, recunoscând fapta comisă pe fondul unor nemulțumiri personale datorate neobținerii aprobării pentru a călători în străinătate. S-a luat măsura preventivă a avertizării la data de 20.12.1989 și a fost pusă în discuția colectivului de muncă.

Din rapoartele prezentate de ofițeri rezultă că în perioada sus-menționată s-a avizat o parte din personalul navigant pentru a se deplasa în apele maritime internaționale. S-a acționat pentru obținerea de informații despre modul de executare a serviciului de pază și securitate a navelor și în baza acestora organizarea de controale cu factorii cu competență (Căpitanie, grăniceri, miliție, Totodată, s-a acționat pentru:

- Obținerea de informații despre paza și securitatea portului, accesul unor persoane ce nu aveau atribuții pe platformă, asigurarea conform reglementărilor legale a punctelor vulnerabile la port (depozit petrol, stații acetilenă, oxigen, silozuri, clor, locuri, etc).

- Obținerea de informații despre starea de spirit a personalului muncitor;

- legătura cu factorii de decizie din obiectivele

economice în scopul organizării măsurilor proprii de pază pentru prevenirea unor evenimente deosebite.

- stabilirea modului de derulare a contractelor de import-export, prin port în scopul depistării unor situații negative care să conducă la perturbarea activității economice.

- Cunoașterea comportării și atitudinii cetățenilor străini aflați în obiective (reprezentanți comerciali persoane aflate la asistență tehnică).

Începînd cu data de 16.12.1989, efectivul a executat măsurile din planul de alarmare, ce prevedeau ca 2/3 din efectiv să fie prezent la sediul unității și 1/3 la domiciliu.

Activitățile desfășurate de cadrele fostului SERVICIU ANTITERORISM, în perioada menționată au fost următoarele:

- Controlul informativ al cetățenilor străini originari din țările cunoscute cu problematică pe profil aflați temporar pe raza județului (marinari, turiști, comercianți, reprezentanți de firme;)

- identificarea și controlul informativ al străinilor stabiliți pe raza județului (căsătorii), unii dintre aceștia cunoscuți ca fiind membrii sau simpatizanți ai unor organizații extremist-teroriste din țările lor de origine;

- Identificarea străinilor ce locuiau ilegal la gazde particulare, nejustificîndu-și prezența în țara noastră, pentru luarea măsurilor ce se impuneau în astfel de cazuri;

- identificarea și verificarea gazdelor ilegale și a legăturilor acestor străini din rîndul autohtonilor;

- asigurarea informativă a obiectivelor stabilite că pot fi vizate de organizații sau elemente extremist-teroriste (consulate, lăcașuri de cult, reprezentanțe de firme etc);

- asigurarea informativă a Aeroportului internațional CONSTANTA - MIHAIL KOGALNICEANU și a aerogazei TUZLA;

- controlul informativ al autohtonilor selecționați pentru activități cu caracter violent pretabile a fi antrenate în activități cu caracter terorist, din rîndul celor foști condamnați, pentru infracțiuni cu violență și eliberați în baza Decretului 11/1988, precum și bolnavi psihici cu manifes-

228 -
40

ări violente.

Activitatea Detașamentului antiterorism-antidetur-nare pe de Aeroportul CONSTANTA - MIHAIL KOGALNICEANU, s-a desfășurat normal fără alte misiuni.

Incepînd cu data de 17.12.1989, pe aeroport s-a instituit starea de necesitate, activitatea desfășurîndu-se cu efectivul dublat pentru fiecare tură. (se lucra în sistemul 24 de ore - serviciu, 12 ore - liber).

Pe data de 22.12.1989, în urma evenimentelor, detașamentul a fost preluat de trupele de M.Ap.N. ce asigurau paza aeroportului preluînd în același timp armamentul și muniția din dotare. Intregul efectiv a fost scos din dispozitivul specific și ținut în sediul companiei M.I. din incinta aeroportului.

După 22 decembrie 1989, întregul efectiv al fostei Securități județene a executat următoarele activități:

S-a exprimat în mass-media locală adeziunea la răsturnarea regimului dictatorial.

Efectivele s-au subordonat în totalitate comandamentului militar județean, integrîndu-se în structura M.Ap.N. O parte din ofițeri au fost angrenați în grupe mixte cu persoane din F.S.N., constituit la sediu, în activități de asigurare a armamentului și muniției aflate în diferite puncte ale județului și prevenirea scurgerii și folosirii acestora în alte scopuri decît cele destinate, precum și organizarea de acțiuni de protejare a sediilor sau obiectivelor economice importante pentru derularea normală a activității județului.

Ofițerii din Platforma petrochimică Midia-Năvodari, din ordinul Comandamentului militar județean au trecut sub comanda căpitanului de rangul I [REDACTED], șeful militar al zonei și au îndeplinit misiuni de pază și apărare a obiectivelor industriale din platformă (Combinatul Petrochimic Midia, Combinatul de Ingrășăminte Năvodari, Fabrica de Zahăr, Portul Midia, Santiere de construcții, Secția Chituc a I.M.R.București) în colaborare cu forțele Ministerului Apărării Naționale, Miliției, Gărzile patriotice și factorii de conducere din obiective, pînă în prima decadă a lunii februarie 1990.

Incepînd cu data de 22.12.89 pînă la 28.12.89, ofițerii ce executau atribuții de serviciu în obiectivele economice din orașul Mangalia, au fost cooptați de către Comandamentul Militar județean în grupe mixte operative, pentru asigurarea pazei și securității localității și a obiectivelor economice din zonă, verifi-

cînd semnalările populației cu privire la presupusa prezență a unor teroriști.

Parte din cadrele fostului serviciu A.T. au participat începînd cu data de 23.12.1989, alături de forțe M.Ap.N., cadre de poliție și persoane civile, membrii ai F.S.N. constituit în cadrul unității, la asigurarea pazei sediului, la patrulări în oraș sau alte misiuni ordonate de Comandamentul militar constituit.

Aceste activități au încetat în data de 25.12.89, cînd cadrele noastre ^{au} fost scoase din orice misiune și menținute la sediul unității.

Din data de 23.12.1989, efectivul detașamentului antiterorism-antidetunare de pe Aeroportul Mihail Kogălniceanu, a primit armament și muniția luată, executînd misiunile specifice, concomitent cu participarea la grupe mixte de apărare a aeroportului împreună cu cadre M.Ap.N., gărzi patriotice și salariați ai aeroportului.

Aceste activități au avut caracter permanent pînă în data de 31.12.1989, cînd, din ordin, cadrele au predat armamentul, muniția și tehnica specifică și au fost aduse la sediul unității din Constanța.

De asemenea, în această perioadă s-au protejat și asigurat documentele secrete aflate în birourile sediului și arhiva fostului organ de securitate județean;

- Raportăm, că în perioada 15 - 30 decembrie 1989, efectivele fostului organ de securitate nu s-au angrenat în acțiuni de dezordine sau alte manifestări de stradă provocatoare, inițiate de elemente declasate, contribuind atașat și devotat cauzei revoluției.,

În sensul celor prezentate anexăm copiile buletinelor informative expediate în perioada 01 - 21 decembrie 1989, Serviciului Central de Analiză și Sinteză copia nr.S/307 din 30.12.1989 către Comandantul Garnizoanei Constanța prin care se exprima dorința întregului efectiv potențial de a fi capacitat în slujba cauzei revoluției și adeziunea publicată în ziarul local.

N O T A
=====

privind activitatea desfășurată de fosta
Securitate Județeană Dâmbovița în perioada
17-30 decembrie 1989

17 decembrie 1989

- După teleconferință a avut loc ședința cu cadrele de
conducere ale Inspectoratului Județean Dâmbovița al Ministerului
de Interne la care șeful acestuia, colonel [redacted], a ordonat următoarele :

- intrarea în atribuții a grupei de stat major pe inspectorat;
- distribuirea la toate cadrele inspectoratului a armamentului din dotare și a mijloacelor individuale de protecție;
- asigurarea măsurilor de pază și apărare la toate sediile inspectoratului (securitate, miliție județeană, miliție municipală, milițiile orașenești și comunale, pompieri etc.);
- intensificarea activității de obținere și schimb de informații între subunitățile inspectoratului (securitate, miliție, pompieri);
- raportarea imediată a informațiilor deosebite;
- asigurarea permanenței la sediu a unei treimi din efectiv;
- anularea concediilor de odihnă și de studii și acordarea de permisiu numai în situații deosebite.

- Efectivele securității județene, sub comanda șefului său, locot.colonel [redacted], au trecut imediat la executarea celor ordonate în părțile ce le priveau.

- Șeful securității județene a luat legătura cu comandantul unității din Cîmpulung Muscel a trupelor de securitate, care i-a raportat că toate subunitățile din județul Dâmbovița ce asigurau paza și apărarea întreprinderilor: Mecanică Mija, Automecanica Moreni, nr.4 Adîncea, Stația de radio Voinești și depozitele de armament și muniție de la Ochiuri au fost alarmate, iar comandanții instruiți să apere aceste obiective în caz de atac diversionist-terrorist;

- Șeful securității județene a ordonat ofițerilor de con-

trainformații în sectoarele economice să fie prezenți permanent în principalele obiective pentru a asigura punctele vulnerabile la explozii, incendii, avarii etc.

18 decembrie 1989

- General-maior [redacted], secretar de stat la fostul Departament al Securității Statului a transmis telefonic șefului securității următoarele :

- se constată o accentuată penurie de informații și ca urmare se cere mobilizarea întregului aparat pentru obținerea de informații privind comentariile și atitudinea față de evenimentele de la Timișoara, precum și depistarea situațiilor negative din județ;

- să se acționeze pentru a se stăpâni informativ mai bine situația în obiectivele economice, în rîndurile străinilor și ale tinerilor fără ocupație;

- să se acționeze pentru asigurarea pazei depozitelor de armament, muniție, substanțe explozive, toxice etc.;

- în stradă să nu se acționeze decît informativ.

- Cele ordonate au fost prelucrate cu șefii de compartimente.

- La orele 11,45 s-a semnalat un început de incendiu la un transformator de 400 KVA, care alimenta stația de dezbenzinare nr. 2 Moreni-Tuicani. Au fost trimiși doi ofițeri pentru cercetări la fața locului, iar rezultatul a fost raportat la conducerea Departamentului Securității Statului și la Direcția de contrainformații în sectoarele economice.

- S-a raportat generalului-maior [redacted] că s-a constatat intensificarea traficului de tineri auto sovietici, marea majoritate bărbați, dinspre județul Prahova spre Argeș. A afirmat că se cunoaște și a ordonat intensificarea supravegherii informative pentru a le cunoaște activitățile și preocupările.

- A fost primită informația că la Intreprinderea de Utilaj Petrolier Tîrgoviște, conducerea obiectivului intenționa să facă rețineri din salarii, sub pretextul că în lunile anterioare au fost făcute necuvenit plăți în valoare de circa un milion lei. Informația a fost verificată imediat și s-a confirmat. A fost informat [redacted], fostul prim-secretar al județului.

19 decembrie 1989

- Telefonic s-au semnalat mai multe manifeste în zona blocului 67 din municipiul Tîrgoviște, str. 1 Decembrie 1918. A fost

trimisă o echipă condusă de locot.colonel [REDACTED], care a recuperat 18 înscrisuri dar nu au obținut indicii privind autorul. 43

S-a raportat generalului-maior [REDACTED], ministru adjunct la fostul Departament al Securității Statului, care a ordonat să se acționeze ferm pentru identificarea autorului.

- Locot.maior [REDACTED] a raportat că la stația de autobuz plasată vis-à-vis de Termocentrala Doicești sînt înscrisuri. A fost trimisă o echipă condusă de maior [REDACTED], care a făcut cercetări la fața locului, a înlăturat înscrisurile și a efectuat verificări în vederea identificării autorului, dar fără rezultat.

Si această situație a fost raportată generalului-maior [REDACTED], primind același ordin.

20 decembrie 1989

- La ora 2,45 s-a primit ordinul generalului-maior [REDACTED] să se aducă la unitate toți ofițerii operativi și să se facă verificări la toate telexurile din județ deoarece, prin astfel de mijloace au fost transmise instigări de lăsare a lucrului și ieșirea în stradă, urmînd ca rezultatul să fie raportat imediat. Rezultatul verificărilor a fost negativ.

- Maiorul [REDACTED] de la Direcția a IV-a a comunicat informația că un oarecare [REDACTED], tînăr fără ocupație, din Tîrgoviște, ar face parte dintr-un grup care difuzează manifeste și că generalul-locotenent [REDACTED] a ordonat să se cerceteze cazul.

Investigațiile informative nu au confirmat semnalarea.

- S-a stabilit un sistem de legătură operativ cu comandantul Garnizoanei Tîrgoviște, colonelul [REDACTED]. La punctul de comandă al garnizoanei s-a montat un telefon de interior al inspectoratului și s-a dat o stație mobilă radio de emisie-recepție pe frecvența de comunicații a inspectoratului, iar locot.colonelul [REDACTED] a fost însărcinat să asigure legătura între comandantul garnizoanei și șeful securității.

21 decembrie 1989

- Colonelul [REDACTED], locțiitor al șefului Direcției a IV-a a comunicat informația că elevi din municipiul Tîrgoviște intenționează ca în data de 21 decembrie 1989, orele 18,00, să se strîngă în centrul localității cu lumînări aprinse.

A ordonat să se acționeze preventiv.

- Au fost informați primul secretar și colonelul [REDACTED]

- S-a raportat inspectorului șef, care a ordonat ca un dispozitiv de miliție sub comanda locot.colonelului [REDACTED], locțiitor al șefului miliției, să acționeze pentru asigurarea liniștei. În zonă au fost trimiși, din același ordin, și doi ofițeri de securitate cu sarcina de a obține informații. Semnalarea nu s-a confirmat.

- Sedință cu primul secretar al județului care a dispus :

- repartizarea a câte unei zone de responsabilitate din județ tuturor secretarilor Comitetului Județean de partid și deplasarea imediată a acestora la fața locului;

- să se formeze imediat grupe de autoapărare pe întreprinderi, secții și ateliere, iar la Combinatul de Oțeluri Speciale pe trei schimburi;

- membrii grupelor să realizeze o supraveghere permanentă a colectivelor pentru a depista pe cei predispuși la acte de dezordine, care să fie puși imediat în discuția adunărilor generale a salariaților.

- S-au semnalat numeroase înscrisuri și difuzări în Tîrgoviște, Moreni, Titu, dar șeful securității nu a mai raportat la București și nu au mai fost efectuate cercetări.

22 decembrie 1989

- Au continuat să apară înscrisuri și manifeste, iar din întreprinderi să se primească informații că oamenii se agită.

- La orele 8,00-8,30 șeful securității a ordonat și s-a executat scoaterea din funcțiune a mijloacelor tehnice speciale.

- La orele 10,15-10,30 generalul-colonel VLAD IULIAN a ordonat telefonic șefului securității județene depunerea și asigurarea tuturor armelor și muniției, iar întregul efectiv să se alăture revoluționarilor. Ordinul a fost executat imediat, fiind transmis și organelor de miliție.

- La orele 13,00-13,30 a venit un grup de manifestanți. Aceștia au pătruns în sediu și au cerut să vadă carcerele securității și să se dea drumul arestaților. Li s-a explicat că nu există nici celule și nici arestați. Au verificat fiecare încăpere din sediu, inclusiv de la subsol și, convingându-se că cele afirmate sînt reale, s-au deplasat la miliția județeană unde au eliberat toți deținuții de drept comun. Nu au fost, cu mici excepții, sustrageri sau distrugerii.

- După orele 15,00, la solicitarea noastră, comandantul garnizoanei a trimis o subunitate a Ministerului Apărării Naționale cu misiunea de a asigura paza și apărarea sediului inspectoratului. Împreună cu comandantul acestei subunități, căpitan [redacted], s-a procedat la reinventarierea armamentului și muniției după care depozitul a fost sigilat și asigurat. Totodată, încăperile în care se aflau mijloacele tehnice speciale au fost reînchise și resigilate împreună cu același ofițer.

- Căpitanul [redacted] de la compartimentul antiterorism al Securității județene a primit telefonic informația că cei doi dictatori se află la Centrul de protecția plantelor, plasat pe șoseaua dintre municipiul Tîrgoviște și Cîmpulung Muscel, la circa 3 km.

?| A fost trimis un echipaj de miliție care i-a adus pe cei doi la sediul miliției. De aici au fost transportați la unitatea militară unde au fost reținuți, judecați și executați, cu un autoturism ARO al securității sub paza locot.colonelului de securitate [redacted] și a unui ofițer al unității militare gazdă. Locot.colonel [redacted] a rămas în continuare la unitatea respectivă pînă după Anul Nou 1990.

23 decembrie 1989

- Seful securității județene a ordonat, cu știrea comandantului Garnizoanei Tîrgoviște și a căpitanului [redacted], ca toate cadrele de securitate bărbați să vină la sediu, unde să rămîină zi și noapte și să nu iasă decît la ordin.

- S-a organizat paza și apărarea sediului, cadrele de securitate, neînarmate și dublate de militari, asigurînd dispozitivul apropiat (interior).

- În seara zilei de 23 decembrie 1989 cînd în municipiul Tîrgoviște a început să se tragă în diferite puncte, au fost primite la Frontul Salvării Naționale și comandantul Garnizoanei primele informații despre mai mulți ofițeri de securitate (căpitan [redacted], locot.colonel [redacted], locot.colonel [redacted], maior [redacted] și alții) că acționează ca teroriști.

Comandantul subunității militare din sediul inspectoratului, căpitan [redacted] și [redacted], reprezentantul revoluționar, au constatat pe bază de legitimație și fizic că toți ofițerii reclamați se aflau în unitate și nu puteau acționa ca teroriști.

Per. 24 - 30 decembrie 1989

- Cadre de securitate, îndeosebi cele cu pregătire anti-terroristă, au fost înglobați, din ordinul comandantului Garnizoanei Tîrgoviște, în echipe de militari și au acționat împreună la verificarea informațiilor și anihilarea unor focare din municipiul Tîrgoviște și din județ.

- În toată această perioadă nici un cadru de securitate nu a fost semnalat cu o comportare suspectă.

- Șeful securității județene a ieșit prima dată din sediu în data de 26 decembrie 1989 când s-a deplasat la Consiliul Județean al Frontului Salvării Naționale, la solicitarea președintelui acestuia. La solicitarea sa, șeful securității județene a fost însoțit de doi ofițeri ai Ministerului Apărării Naționale.

- Data de 30 decembrie 1989 a fost prima zi când s-a permis ofițerilor de securitate să se deplaseze și să rămână la domiciliu câte 24 ore, jumătate din efectiv.

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

[REDACTED]

~~267~~
45

17 decembrie 1989

- După teleconferință a avut loc ședința cu cadrele de conducere ale Inspectoratului Județean Dâmbovița al Ministerului de Interne la care șeful acestuia, colonel [REDACTED], a ordonat următoarele :

- intrarea în atribuții a grupei de stat major pe inspectorat;
- distribuirea la toate cadrele inspectoratului a armamentului din dotare și a mijloacelor individuale de protecție;
- asigurarea măsurilor de pază și apărare la toate sediile inspectoratului (securitate, miliție județeană, miliție municipală, milițiile orășenești și comunale, pompieri etc.);
- intensificarea activității de obținere și schimb de informații între subunitățile inspectoratului (securitate, miliție, pompieri);
- raportarea imediată a informațiilor deosebite;
- asigurarea permanenței la sediu a unei treimi din efectiv;
- anularea concediilor de odihnă și de studii și acordarea de permisiu numai în situații deosebite.

- Efectivele securității județene, sub comanda șefului său, locot.colonel [REDACTED], au trecut imediat la executarea celor ordonate în părțile ce le priveau.

- Șeful securității județene a luat legătura cu comandantul unității din Cîmpulung Muscel a trupelor de securitate, care i-a raportat că toate subunitățile din județul Dâmbovița ce asigurau paza și apărarea întreprinderilor: Mecanică Mija, Automecanica Moreni, nr.4 Adîncă, Stația de radio Voinești și depozitele de armament și muniție de la Ochiuri au fost alarmate, iar comandanții instruiți să apere aceste obiective în caz de atac diversio-nist-terrorist;

- Șeful securității județene a ordonat ofițerilor de con-

transformații în sectoarele economice să fie prezenți permanent în principalele obiective pentru a asigura punctele vulnerabile la explozii, incendii, avarii etc.

18 decembrie 1989

- General-maior [redacted], secretar de stat la fostul Departament al Securității Statului a transmis telefonic șefului securității următoarele :

- se constată o accentuată penurie de informații și ca urmare se cere mobilizarea întregului aparat pentru obținerea de informații privind comentariile și atitudinea față de evenimentele de la Timișoara, precum și depistarea situațiilor negative din județ;

- să se acționeze pentru a se stăpîni informativ mai bine situația în obiectivele economice, în rîndurile străinilor și ale tinerilor fără ocupație;

- să se acționeze pentru asigurarea pazei depozitelor de armament, muniție, substanțe explozive, toxice etc.;

- în stradă să nu se acționeze decît informativ.

- Cele ordonate au fost prelucrate cu șefii de compartimente.

- La orele 11,45 s-a semnalat un început de incendiu la un transformator de 400 KVA, care alimenta stația de dezbenzinare nr. 2 Moreni-Tuicani. Au fost trimiși doi ofițeri pentru cercetări la fața locului, iar rezultatul a fost raportat la conducerea Departamentului Securității Statului și la Direcția de contrainformații în sectoarele economice.

- S-a raportat generalului-maior [redacted] că s-a constatat intensificarea traficului de tineri auto sovietici, marea majoritate bărbați, dinspre județul Prahova spre Argeș. A afirmat că se cunoaște și a ordonat intensificarea supravegherii informative pentru a le cunoaște activitățile și preocupările.

- A fost primită informația că la Intreprinderea de Utilaj Petrolier Tîrgoviște, conducerea obiectivului intenționa să facă rețineri din salarii, sub pretextul că în lunile anterioare au fost făcute necuvenit plăți în valoare de circa un milion lei. Informația a fost verificată imediat și s-a confirmat. A fost informat [redacted], fostul prim-secretar al județului.

19 decembrie 1989

- Telefonic s-au semnalat mai multe manifeste în zona blocului 67 din municipiul Tîrgoviște, str. 1 Decembrie 1918. A fost

trimisă o echipă condusă de locot.colonel [REDACTED], care a recuperat 18 înscrisuri dar nu au obținut indicii privind autorul. 47

S-a raportat generalului-maior [REDACTED], ministru adjunct la fostul Departament al Securității Statului, care a ordonat să se acționeze ferm pentru identificarea autorului.

- Locot.maior [REDACTED] a raportat că la stația de autobuz plasată vis-à-vis de Termocentrala Doicești sînt înscrisuri. A fost trimisă o echipă condusă de maior [REDACTED], care a făcut cercetări la fața locului, a înlăturat înscrisurile și a efectuat verificări în vederea identificării autorului, dar fără rezultat.

Si această situație a fost raportată generalului-maior [REDACTED], primind același ordin.

20 decembrie 1989

- La ora 2,45 s-a primit ordinul generalului-maior [REDACTED] să se aducă la unitate toți ofițerii operativi și să se facă verificări la toate telexurile din județ deoarece, prin astfel de mijloace au fost transmise instigări de lăsare a lucrului și ieșirea în stradă, urmînd ca rezultatul să fie raportat imediat. Rezultatul verificărilor a fost negativ.

- Maiorul [REDACTED] de la Direcția a IV-a a comunicat informația că un oarecare [REDACTED], tînăr fără ocupație, din Tîrgoviște, ar face parte dintr-un grup care difuzează manifeste și că generalul-locotenent [REDACTED] a ordonat să se cerceteze cazul.

Investigațiile informative nu au confirmat semnalarea.

- S-a stabilit un sistem de legătură operativ cu comandantul Garnizoanei Tîrgoviște, colonelul [REDACTED]. La punctul de comandă al garnizoanei s-a montat un telefon de interior al inspectoratului și s-a dat o stație mobilă radio de emisie-recepție pe frecvența de comunicații a inspectoratului, iar locot.colonelul [REDACTED] a fost însărcinat să asigure legătura între comandantul garnizoanei și șeful securității.

21 decembrie 1989

- Colonelul [REDACTED], locțiitor al șefului Direcției a IV-a a comunicat informația că elevi din municipiul Tîrgoviște intenționează ca în data de 21 decembrie 1989, orele 18,00, să se strîngă în centrul localității cu lumînări aprinse.

A ordonat să se acționeze preventiv.

- Au fost informați primul secretar și colonelul [REDACTED]

- S-a raportat inspectorului șef, care a ordonat ca un dispozitiv de miliție sub comanda locot.colonelului [REDACTED] locțiitor al șefului miliției, să acționeze pentru asigurarea liniștei. În zonă au fost trimiși, din același ordin, și doi ofițeri de securitate cu sarcina de a obține informații. Semnalarea nu s-a confirmat.

- Sedință cu primul secretar al județului care a dispus :

- repartizarea a câte unei zone de responsabilitate din județ tuturor secretarilor Comitetului Județean de partid și deplasarea imediată a acestora la fața locului;

- să se formeze imediat grupe de autoapărare pe întreprinderi, secții și ateliere, iar la Combinatul de Oțeluri Speciale pe trei schimburi;

- membrii grupelor să realizeze o supraveghere permanentă a colectivelor pentru a depista pe cei predispuși la acte de dezordine, care să fie puși imediat în discuția adunărilor generale a salariaților.

- S-au semnalat numeroase înscrisuri și difuzări în Tîrgoviște, Moreni, Titu, dar șeful securității nu a mai raportat la București și nu au mai fost efectuate cercetări.

22 decembrie 1989

- Au continuat să apară înscrisuri și manifeste, iar din întreprinderi să se primească informații că oamenii se agită.

- La orele 8,00-8,30 șeful securității a ordonat și s-a executat scoaterea din funcțiune a mijloacelor tehnice speciale.

- La orele 10,15-10,30 generalul-colonel VLAD IULIAN a ordonat telefonic șefului securității județene depunerea și asigurarea tuturor armelor și muniției, iar întregul efectiv să se alăture revoluționarilor. Ordinul a fost executat imediat, fiind transmis și organelor de miliție.

- La orele 13,00-13,30 a venit un grup de manifestanți. Aceștia au pătruns în sediu și au cerut să vadă carcerele securității și să se dea drumul arestaților. Li s-a explicat că nu există nici celule și nici arestați. Au verificat fiecare încăpere din sediu, inclusiv de la subsol și, convingându-se că cele afirmate sînt reale, s-au deplasat la miliția județeană unde au eliberat toți deținuții de drept comun. Nu au fost, cu mici excepții, sustrageri sau distrugerii.

- După orele 15,00, la solicitarea noastră, comandantul garnizoanei a trimis o subunitate a Ministerului Apărării Naționale cu misiunea de a asigura paza și apărarea sediului inspectoratului. Împreună cu comandantul acestei subunități, căpitan [redacted], s-a procedat la reinventarierea armamentului și muniției după care depozitul a fost sigilat și asigurat. Totodată, încăperile în care se aflau mijloacele tehnice speciale au fost reîncuiate și resigilate împreună cu același ofițer.

- Căpitanul [redacted] de la compartimentul antiterorism al Securității județene a primit telefonic informația că cei doi dictatori se află la Centrul de protecția plantelor, plasat pe șoseaua dintre municipiul Tîrgoviște și Cîmpulung Muscel, la circa 3 km.

?
A fost trimis un echipaj de miliție care i-a adus pe cei doi la sediul miliției. De aici au fost transportați la unitatea militară unde au fost reținuți, judecați și executați, cu un autoturism ARO al securității sub paza locot.colonelului de securitate [redacted] și a unui ofițer al unității militare gazdă. Locot.colonel [redacted] a rămas în continuare la unitatea respectivă pînă după Anul Nou 1990.

23 decembrie 1989

- Seful securității județene a ordonat, cu știrea comandantului Garnizoanei Tîrgoviște și a căpitanului [redacted], ca toate cadrele de securitate bărbați să vină la sediu, unde să rămîna zi și noapte și să nu iasă decît la ordin.

- S-a organizat paza și apărarea sediului, cadrele de securitate, neînarmate și dublate de militari, asigurînd dispozitivul apropiat (interior).

- În seara zilei de 23 decembrie 1989 cînd în municipiul Tîrgoviște a început să se tragă în diferite puncte, au fost primite la Frontul Salvării Naționale și comandantul Garnizoanei primele informații despre mai mulți ofițeri de securitate (căpitan [redacted], locot.colonel [redacted], locot.colonel [redacted], maior [redacted] și alții) că acționează ca teroriști.

Comandantul subunității militare din sediul inspectoratului, căpitan [redacted] și [redacted], reprezentantul revoluționar, au constatat pe bază de legitimație și fizic că toți ofițerii reclamați se aflau în unitate și nu puteau acționa ca teroriști.

Per. 24 -30 decembrie 1989

- Cadre de securitate, îndeosebi cele cu pregătire anti-terroristă, au fost înglobați, din ordinul comandantului Garnizoanei Tîrgoviște, în echipe de militari și au acționat împreună la verificarea informațiilor și anihilarea unor focare din municipiul Tîrgoviște și din județ.

- În toată această perioadă nici un cadru de securitate nu a fost semnalat cu o comportare suspectă.

- Șeful securității județene a ieșit prima dată din sediu în data de 26 decembrie 1989 când s-a deplasat la Consiliul Județean al Frontului Salvării Naționale, la solicitarea președintelui acestuia. La solicitarea sa, șeful securității județene a fost în-
oțit de doi orijeri ai Ministerului Apărării Naționale.

- Data de 30 decembrie 1989 a fost prima zi când s-a permis orijerilor de securitate să se deplaseze și să rămână la domiciliu cîte 24 ore, jumătate din efectiv.

DOLJ

La ordinul dv.nr.0313331 din 28.10.1991, privind activitatea din perioada 01-21 decembrie 1989, înaintăm alăturat următoarele documente:

- 9 copii ale unor rapoarte și note telefonice transmise în această perioadă, către fosta Direcție I;
- 6 copii ale unor rapoarte transmise la fosta Direcție a II-a, între care și o notă la conducerea locală;
- 2 copii de rapoarte înaintate la fosta Direcție a III-a.

Raportăm că, în perioada respectivă, nu au fost înaintate sinteze sau rapoarte la fostul serviciu central de analiză și sinteză, ordinele dispunând raportarea prioritară pe linii de muncă. Ultimul raport înaintat la acest serviciu este din data de 24 noiembrie 1989.

În ce privește activitatea desfășurată în perioada 15-30 decembrie 1989, de către fostele organe de securitate din județul Dolj, raportăm următoarele:

- intervalul de timp respectiv a fost axat, în principal, pe desfășurarea unor activități de bilanț anual, acțiune declanșată după 01 decembrie 1989. În acest sens, pînă la data de 15 decembrie s-au desfășurat bilanțurile pe linie de informatică-documentare, analiză și sinteză (05.12.1989); antiterorism, securitate și gardă (13.12.1989); s-a continuat, în data de 16.12.1989 activitatea de bilanț, în ziua respectivă fiind cuprinse atît compartimentul de contraspionaj, cît și compartimentul de informații interne. În toate situațiile, au fost prezente cadre din unitățile centrale. După data de 16 decembrie, activitățile de bilanț au fost suspendate, în contextul evenimentelor cunoscute. Începînd cu această dată, activitatea fostului aparat de securitate a fost circumscrisă atît unor ordine proprii, cît și unor dispoziții primite de la factorii politici și militari locali, accentul fiind pus pe activitatea preventivă

planul prevenirii acțiunilor destabilizatoare, distrugerii economiei naționale, controlul străinilor, cu precizarea că se vor folosi toate mijloacele, „mai puțin armamentul”. Din data de 23.12.1989, s-au primit și aplicat dispozițiile privind subordonarea fostelor organe de securitate Consiliului Superior al armatei și Frontului Salvării Naționale, „în concepția actuală”.

Dintre dispozițiile mai importante primite în această perioadă, sînt de menționat următoarele:

- numărul S/A/2/905/26.12.1989, emis de Serviciul Independent Secretariat-Juridic din D.S.S. și semnat de primul adjunct al ministrului apărării naționale și șef al Marelui Corp Major, gen.mr.Stefan Gușe, în care se prevede că „miliția și securitatea își execută în continuare toate atribuțiile pe care le-au avut, în strînsă legătură cu conducerea economică și a celorlalte instituții din cadrul localităților”;

- numărul S/2751 din 29.12.1989, emis de Ministerul de Interne și semnat de gen.col.Mihai Chițac, prin care se dispune separarea patrimoniului fostelor organe de securitate de cel al Ministerului de Interne și preluarea de către Ministerul Apărării Naționale;

- la data de 30.12.1989, prin ordinul nr.S/184, emis de Ministerul Apărării Naționale, se ordonă tuturor șefilor unităților centrale și teritoriale de informații, interzicerea cu tăvîrșire a distrugerii oricărui document privind activitatea informativ-operativă și fondurilor arhivistice. Ordinul este semnat de gen.col.Iulian Vlad, din însărcinarea ministrului Apărării Naționale.

Raportăm că în perioada consecutivă datei de 16.12.1989, cadrele fostului aparat de securitate din Dolj nu au fost implicate în activități represive sau de natură să influențeze evenimentele, majoritatea timpului fiind consemnate în unitate, consemn care a durat, în general, pînă la data de 02-03 ianuarie 1990.

După data de 22 decembrie 1989, prin conducerea profesională s-a cerut aprobarea Consiliului județean Dolj al F.S.N. pentru publicarea, în presa scrisă și la radio, a unui angajament al fostelor organe de securitate față de noua conjunctură politică, iar în spirit umanitar s-a colectat suma de 23.350 lei, care au fost depuși în „Contul libertății”, în ziua de 27.12.1991.

In perioada de referință, singura implicare a unor cadre de securitate în evenimentele ce au avut loc pe plan local, a fost în zilele de 23 și 24 decembrie 1989, aproximativ între orele 12,00-16,00, când, din ordinul comandantului Armatei a 3-a, gen.lt. [REDACTED], transmis prin șeful inspectoratului, lt.col. [REDACTED], grupa de intervenție antiteroristă, din care făceau parte cadre de miliție, trupe ale Ministerului de Interne, 7 cadre de securitate și împuterniciții F.S.N. local, a acționat atât în centrul orașului, cât și în cartierul Valea Roșie, unde fuseseră semnalate că acționează elemente teroriste, aspecte ce nu s-au confirmat în acțiunile întreprinse. Aceste acțiuni au fost, ulterior, cercetate de procuratura militară Craiova, stabilindu-se faptul că lucrătorii fostului organ de securitate al județului Dolj nu au fost implicați în acțiuni represive sau de natură a influența desfășurarea ulterioară a evenimentelor.

Pentru intervalul 17 decembrie 1989-17 ianuarie 1990, s-au luat rapoarte individuale pentru toate cadrele, privind activitatea zilnică desfășurată, rapoarte ce se află la șeful secției.

La ordinal dvs. nr. 0313331 din 28.10.1991, privind activitatea desfășurată de fostul organ de securitate județean Galați în perioada 15 - 30 decembrie 1989 raportăm următoarele:

În ziua de 17 decembrie 1989 orele 22,00 întreg efectivul a fost alarmat, în baza ordinelor transmise de la Conducerea fostului Departament al Securității statului, fiind dispuse măsuri (în conformitate cu prevederile ordinelor existente la acea dată), de întărire a pazei și securității sediului. Conform aceluiași prevederi s-a dispus ca 1/3 din efective (iar din data de 18.XII.1989 - 2/3) să fie prezente permanent la sediu, restul efectivelor fiind consemnate în afara programului de lucru - la domiciliu-.

Măsurile informativ-operative întreprinse au vizat cunoașterea activității străinilor veniți pe raza de competență și a stărilor de pericol din obiectivele economice, generatoare de evenimente cauzatoare de prejudicii pentru economia națională.

În perioada 17 - 22 decembrie 1989, datele și informațiile obținute au fost exploatate prin informarea organelor locale ale administrației de stat și ale conducerilor întreprinderilor economice, concluziile respective, cât și măsurile de prevenire întreprinse pentru producerea unor evenimente negative în economia județului fiind raportate la unitățile centrale în zilele de 17.12.1989 și 19.12.1989.

În ziua de 22.12.1989, din dispoziția conducerii fostei securități județene întreg armamentul individual din dotare a fost inventariat și depus la magazia unității iar începând cu orele 10,00, s-a dispus ridicarea armamentului și de la garda (formată din militari în termen) care asigură paza unității, în ideea prevenirii unor accidente.

În după-amiaza zilei de 22.12.1989 întreg armamentul și

287
55

muniția aferentă, au fost predate pe bază de proces - verbal la garnizoana militară, respectiv U.M. 01247 Galați.

Incepînd cu ziua de 22.12.1989 toate cadrele fostei securități au executat ordinele Ministerului Apărării Naționale, respectiv ale Comandamentului militar care a fost instalat în sediul unității.

Pînă în ziua de 30.12.1989 între orele 8,00-16,00 toate cadrele au fost prezente în unitate, iar în afara acestor ore consemnate la domiciliu.

Activitățile informative au fost sponate, executîndu-se în comun cu ofițeri ai M.Ap..N. anumite acțiuni de verificare a unor informații care se refereau la eventuale acțiuni cu caracter terorist, informații neconfirmate însă.

In toată această perioadă, cadrele fostei securități nu au fost angrenate în nici un fel de acțiuni singulare, neconstatîndu-se nici o reclamație la adresa acestora.

GIURGIU

Urmare la adresa dvs.nr.031331 din 28.10.1991,
vă comunicăm:

Buletinele informative expediate de unitatea noastră în perioada 01-21.12.1989 Serviciului Central de Analiză și Sinteză, direcțiilor I, a-II-a, a-III-a din fostul D.S.S. au fost distruse la data de 22.12.1989, din ordin, de către ofițerii de la conducerea acestor servicii.

Alăturat vă înaintăm, 4 copii după: "Bilanțul activității desfășurat de Serviciul 3 - Analiza problemei "Foști condamnați pentru infracțiuni contra securității statului". Analiza problemei "Poste partide burgheze". Bilanțul activ.Compartim.0500/A.

În perioada 15-30.12.1989 activitatea desfășurată de organele de securitate din județul nostru s-a desfășurat după cum urmează:

- În ziua de 15.XII.1989 o dată cu înființarea Urgenței II, o treime din efectiv a rămas în unitate, restul a desfășurat activități de culegere de informații pe profil de muncă.

- Începând cu 17.XII.1989 până în 21.XII.1989, ofițerii din cadrul serviciilor I și II au desfășurat conform ordinelor primite activități de culegere de informații referitoare la starea de spirit a populației care au fost raportate zilnic telefonic. Ofițerii serviciului III au desfășurat activități de culegere de informații pe specific de contraspionaj.

- În perioada 22.XII.1989 - 30.XII.1989 întregul efectiv al unității a rămas în sediu.

- În data de 23.12.1989 în ordinul inspectorului șef ofițerii care făceau parte din grupa operativă U.S.L.A. au participat împreună cu forțele de miliție și ale armatei la verificarea unor semnalări potrivit cărora s-ar fi executat foc de către persoane neidentificate în zona I.E.E. (ora 11,00), cartier Negru Vodă și biserica Eroilor (ora 17). Nu s-a executat foc.

57
~~511~~

- 2 -

Conform ordinului primit s-a predat întregul
armament și muniția din dotare, U.M.02911 Giurgiu în seara aceleiași
zile.

La ordinul dv.nr.o313331/28.X.1991, înaintăm alăturat în xerocopie un număr de 37 sinteze și buletine informative din perioada 01 - 21 decembrie 1989, trimise de fostul organ județean de securitate către unitățile centrale din cadrul fostului DSS.

În perioada 15 - 30 decembrie 1989, cadrele fostului aparat județean de securitate au desfășurat activități după cum urmează:

Până la 21 decembrie 1989 au fost prezente în județ și au acționat pentru culegerea de informații conform ordinelor ce au fost în vigoare, în principal activitatea materializându-se în sintezele și rapoartele prezentate alăturat.

La data de 22 decembrie 1989, în jurul orei 12,50, șeful fostului Departament al Securității Statului, IULIAN VLAD a ordonat telefonic (ordinul a fost primit de șeful serviciului II - cpt. [redacted]) ca armamentul și muniția din dotare să fie asigurate cu toată grija în locurile de depozitare, iar efectivele să se pună în slujba organelor puterii nou constituite.

De la 22 la 30 decembrie 1989 efectivele au rămas în cadrul unității și au luat măsuri adecvate de pază și apărare, fiind vehiculate, de mai multe ori, zvonuri prin care unitatea urma să fie atacată de "teroriști".

Conform hotărîrii Consiliului județean al F.S.N., cadrele de securitate s-au subordonat, în această perioadă șefului Poliției județene Gorj.

59
~~347~~

Raportăm că nu s-a folosit în nici o împrejurare armamentul din dotare, nu au fost cazuri de agresare a cadrelor de securitate și nici de implicare a acestora în activități care să lezeze noua putere.

Prezentul dosar conține un
nr. de 59 file
Data certificării 28.11.95
Semnătura 

